
Mūjiį Obalsis:
Už Progresą, Taiką ir 

Demokratiją!

“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios žemės.” 
—Abraham Lincoln.
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KASDIENĄ
Kur Generolai?
Nepatinka.
Gub. Talmadge.
Bendras Frontas.

RAUDONOJI ARMIJA PEREINA Į OFENSYVĄ
Vienas karo reikalų ekspertas 

užduoda naciams klausimą: 
Jeigu tamstos suėmei šimtus 
tūkstančių raudonarmiečių ne­
laisvėn, lai kaip galėjo atsilikti, 
kad jūs nesuėmėt nei vieno rau­
donojo generolo?

Iš tikrųjų suimtais generolais 
yokiečiai nesigiria.

BLITZKRIEGAS
JAU IŠSIGIMĖ
Į APGULIMA

Nazių Armija su Savim 
Vežasi Falšyvų Pinigų 
Spaustuvę

“Draugui” labai nepatinka, 
kad kalbėdami apie naciškus 
barbarus, mes nevartojant švel­
nių žodžių. Tiesa, mes taip ir 
sakom: šliužai, gauruoti reakci­
onieriai, govėdos ir lt.

Rooseveltas pasisakė dar sti­
priau. Hitlerį jis pavadino tarp­
tautiniu banditu. Lauksime, 
kada “Draugas” prieš lai užpro-

NAZIŲ ARMIJOS ATSIDCRU- 
SIOS TIES ANTRU VERDUNU. 
RAUDONOJI ARMIJA LAIPS­

NIŠKAI PEREINA J 
OFENSYVĄ

MASKVA, liep. 28.—Užsienio

zovskis spaudos atstovų konfe­
rencijoj pareiškė, kad vokiečių 
fašistų “blitzkriegas,” kuris pa­
sekmingai veikė Lenkijoj ir 
Prancūzijoj, Tarybų Sąjungos 
žemėj išsigimė j apgulimą.

“Visas rylų frontas prieš na­
zius stojosi kaip antras Verdu- 
nas,” kalbėjo Lozovskis. “Na­
zių armijos, nežiūrint ką jos 
darė, skverbtis toliau neįstengė. 
Pasekmingi apgynimai Mask­
vos ir Leningrado nuo despera­
tiškų orinių atakų aiškiausiai 

parodė, kad Hitlerio ‘Luftwaffe’ 
nedominuoja ore,” dadėjo So­
vietų vyriausybės aukštas par­
eigūnas.

Raudonosios Armijos nuolati­
nės kontratakos povaliai jau 
vystosi į kontrofensyvą dauge­
lyje sektorių.

Lozovskis priminė, kad einą 
mūšiai, ypatingai Smolensko

Pikiai susipešė du katabkų sektorilljei tokio didumo,' 
vyskupai. | į.0{į karų istorijoj nėra Ivgaus

Dubuque (Iowa) vyskupas j lnMo Lozovskis menkino na. 
Beckman nepritaria nei Augb- | zilJ tcrjlorialius užkariavimus, 
į“. lab.ia" .Sovieto;ns-1 Jisai sakė, svarbiausia lai. kad

Sovietų frontas niekur nesulau­
žytas, Raudonoji Armija nesu­
skaldyta.

Japonija pasijuto kaip ant ža­
rijų. Iš Amerikos ir Anglijos ji 
nelaukė tokių aštrių žygių. Ita­
lai japonams niekuo negali pa­
dėti. Mažai ką gali padėti vo­
kiečiai. Ištraukt kariuomenę iš 
Kinijos reikštų prisipažinti 
prie milžiniško pralaimėjimo.

Filipinai ant karo papėdės. 
Taip pa t Holandijos kolonijos ir 
Singapore. O jeigu puls Siberi- 
jq, tai Kinija sudarys bendrą 
frontą su SSSR. Iš Londono 
praneša, kad Chiang Kai-šekas 
sutiko tuoj pasiųsti prie Sibiro 
rubežiaus pusę miliono kinų!

Gen. George. Catroux patikrina laisvųjų francūzų karei-

ATHENAI, liep. 28.—Dabar 
paaiški, kad nazių armija eida­
ma į Lenkiją, į Francūziją ir į 
Balkanus su savim vežėsi dvie­
juose (rokuose pinigų spaustu­
vę. Falšyvų pinigų mašinos dir­
bo dieną ir naktį.

Už tuos “pinigus” nazių ge­
nerolai “pirko” įsibriautose ša­
lyse maistą, drabužius, aliejų, 
žaliavą ir ką tik galėjo geresnio 
rasti. Kas reikalinga buvo ar­
mijai, ten pat naudojo, o kitą 
ką siuntė į Vokietiją.

Tokiais “pinigais” ir Lietuvo­
je naziai “supirko” ką tik rado. 
Pinigai betgi neturi jokio vals­
tybinio užtikrinimo. Vokietijoj 
jie nepriimami ir neškeičiami į 
tikras reichsmarkes.

USA Padės Anglijai, 
Sovietams ir Kinams

TRIJUOSE SEKTORIUOSE ENER­
GINGAI PRIEŠĄ PUOLA; NA­
CIAMS IMA PRISTIGS ALIEJAUS

BULETINAS
MASKVA, liep. 28. —Raudo­

nosios Armijos karinė vadovy­
bė praneša, kad Smolensko sek­
toriuje dabar einą mūšiai pasi­
liks per daugelį metų karo isto­
rikam ir strategam diskusine

MASKVA, liep. 28. — Kaip 
daugelis ženklų rodo, Raudono­
ji Armija jau daug kur ima ini­
ciatyvą į savo rankas. Vietoj

o priešas tik ginasi ir neįstengia 
pereiti į kontrataką.

Rolandai Suspendavo 
Prekybą su Japonais

Popietinis komunikatas pa­
kartojo, kad mūšiai eina visu 
frontu, o labiausia atkaklūs — 
Smolensko, Novel ir Žitomyro 
sektoriuose. Komunikatas pa­
žymėjo, kad nors pozicijos nie­
kur nepasikeitė, bet mūšiai kas 
kartų vis labiau didėja ir inten­
syvėja. Karine kalba kalbant, 
tai reiškia, kad Raudonosios 
Armijos mūšiai jau priima 
ofensyvinį charakterį. Tai yra, 
po valiai Raudonoji Armija 
pereina į užpuolimą ir tas už­
puolimas turi tendenciją plėstis 
visu 2,000 mylių frontu.

Komunikatas pranešė visą ei­
lę raudonarmiečių atakų ant 
priešo. Atakos prasidėjusios la­
bai izoliuotose vielose, bet vė­
liau išplėstos į plačias ir rimtas 
kontratakas.

Vienoj vietoj batalionas rau­
donarmiečių puolė priešo oku­
puotam miestelyj nazių garni­
zonų. Naziai buvo prispirti sto­
ti į mūšį miestelio gatvėse ir su­
sirėmime neteko 200 užmuštų 
kareivių.

Kitos raudonarmiečių kuopos 
užpuolė ir sudaužė artilerijos 
daliiiį už priėšdTnranfcrljGS p«l‘ 
čių. šiuos pavyzdžius karo ste­
bėtojai skaito nepaprastai svar­
biais ženklais nazių silpnėjimo. 
Iš to daroma išvada, kad šešto­
je karo savaitėje vokiečiai iš­
siurbė daugiau savo karinių jė­
gų negu jų sąlygos leidžia ir dėl­
to karinės operacijos prieš So­
vietus ima apsistoti.

Komunikatas paduoda dar ki­
tą nazių silpnėjimo pavyzdį. 
Vienoj vietoj nustūmus nazius 
atrasta į žemę įkasti tankai vie* 
toj pilbaksių. Tas esą nieko 
daugiau nereiškia, kaip tik lai, 
kad naziam labai stinga aliejaus 
(gazolino) ir tankai darosi be­
verčiais.

Sovietų aviacija sužalojo finų 
krantinį kruizerį ir dar dau­
giau apgriovė aliejaus prieplau­
ką Konstantoj. Kili Sovietų avi­
acijos daliniai nuskandino nazių 
transportą ir kuterį Juodojoj 
jūroj ir sužalojo šešis laivus 
Finlandijos uostuose.

BATAVIA. Holandų Rytų In­
dija. — Holandijos vyriausybė 
Londone suspendavo prekybą 
su Japonija. Rytų Indijos alie­
jaus pardavimą visiškai sulaikė, 
o gumą, šviną ir kitokius daik­
tus pastatė po griežta kontrole.

Sulig suspenduota sutartimi, 
kas metai japonai gaudavo iš 
holandų* Rylų Indijos po 1,800,- 
000 tonų aliejaus.

LONDONAS, liep. 28.—Prez. 
Roosevelto asmeninis pasiunti­
nys Harry Hopkins sekmadienį 
Londone pasakė per radiją kal­
bą. Hopkinso kalba taikyta An­
glijos imperijos žmonėms. Hop­
kins sakė, kad Jungtinių Vals­
tijų vyriausybės' tiksfai šVipliola 
su Anglijos vyriausybės tikslais 
kas liečia karą prieš hitlerinę 
Vokietiją.

Hopkins tvirtino, kad Ameri­
ka duos Anglijai reikiamą pa- 
gelbą ir žiūrės, kad ta pagclba 
Angliją pasiektų. Taipgi duos 
greitą pagelbą ir Sovietų Sąjun­
gai ir Kinijai, vedančiai karą 
su japonais.

rektorija pasisakė už bendrų karinį veikimą su Sovietų 
Sąjunga prieš Hitlerį.

Kuomintangas ir 
Komunistų Partija 
Atnaujino- Santykius

Švedijoj Susprogo 
Du Traukiniai su 
Nazių Amunicija

Jis apkrikštijo piratais tuos, ku­
rie stoja už kovą prieš hilleriz- 
mą. Jo “filosofija” tokia, kaip 
Lindbergho ir kun. Coughlino.

Floridos katalikų vyskupas J.
Hurley griežtai nusistatęs prieš 
Hitlerį ir pritaria Anglijai ir So­
vietams. ___

Lietuviai katalikai taip pat j reikalų vice-komisaras S_____
nevienodai žiūri į padėtį. Di- zovskis painformavo spaudą, [VllSllOS Ncll*iu 
džiuma kunigų ir redaktorių su kad Sovietų aviacija apnaikino J 
Hitleriu, o didžiuma eilinių pa- nazių aliejaus šaltinius Rumu- 
rapijonų su Anglija ir Sovietais. ; nijo j. Iš Ploesti miesto esą tik 

! senas jo vardas beliko. Ploesti 
yra centras aliejaus šaltinių.

Ploesti Miesto tik Vardas 
Užrašuose Belikęs Atvyks Daugiau

MASKVA, liep. 28.—Užsienio c . . o .
a. Lo- -ovietų sąjungos

TIENTSIN, okupuota Kinija. 
—Japonų orientacijos kinų laik­
raštis “Yungpao” rašo, kad Ki­
nijos Komunistų Partija ir 
Chiang Kai-sheko vyriausybė, 
kontroliuojama reakcinio Kuo- 
inintango, atnaujino bendro vei­
kimo susitarimą kovoje prieš 
įsiveržėlius japonus.

Anot laikraščio, Chiang Kai- 
sheko vyriausybė sutiko kas 
mėnesį duoti komunistų kariuo­
menės reikalam po du milionu 
dolerių ir praplėtė jų kontro­
liuojamą teritoriją.

STOCKHOLM AS, liep. 28.— 
Netoli Finlandijos sienos, Švedi­
jos šiaurėj, ekspliodavo du na­
zių traukiniai, vykę su karine 
medžiaga į Finlandiją. Trauki­
niuose buvo ir kareivių. Trau­
kiniai su visu kroviniu visiškai 
sunaikinti.

Vokietijos fašistinė valdžia pa­
siuntė piktą Švedijai protestą. 
Reikalauja užtikrinti saugų na- 
ziam kelią.

Japonai Sakosi Turi 
(Didelius Karo

Kai Kurie Amerikie­
čiai Mano, Japonai 
Puls Sovietus

CHUNGKING, liep. 28.—Čia 
esami kai kurie amerikiečių 
sluoksniai tvirtina, kad japonai 
tariasi užpulti Sovietų Sibirą. 
Tai tik esą dėlto jie ir gabena 
dideles karines jėgas į Mandžiu- 
riją ir Korėją.

1 Francūzų Indo-Kiniją jie gro- 
- bė dėlto, kad užtikrinti užka- 
1 riautas kinų šiaurėj vietas iš

Daug dabar rašo apie Georgia 
gubernatorių Talmadge. Ar lik 
jis nenori paseki! pėdomis Hney -pjes Maskva ir Leningradu 
Long, buvusio (užmušto) Lou- Nuldrto 100 Naziy Lėktuvu 
sianos gubernatoriaus? Jis ve­
ja progresyvius mokytojus iš MASKVA, liepos 28.—Naziai 
mokyklų, jis nori despotiškai šešis sykius puolė bombarduoti 
valdyti Georgia valstiją, jis lie- Maskvą ir 14 sykių Leningradą, 
ja tulžį ant negrų. ' Ti'*” rmlibn

Georgia piliečiai, savo balsais, 
gali išvyti jį iš ofiso. Negesina­
ma ugnis sudaro didelį pavojų.

1940 m. sausio mėn. Marx 
Dormoy balsavo Francūzijos 
parlamente, kad komunistai at­
stovai turi būti prašalinti iš par­
lamento. Jis balsavo sykiu su 
reakcionieriais, su fašistais.

Kokią jis gavo nagradą? Šio­
mis dienomis fašistai jį užmu­
šė. Francūzų slaptoji policija 
(Surete Nacional) ieško užmė- 
šėjų. Kaipgi ji suras teroristus, 
kuomet ji pati eina su teroris-

Į Ties Maskva naziai paliko 59 
lėktuvus, o ties Leningradu 41. 
Nuo puolimų nė Leningradas, 
nė Maskva nenukentėję žymes­
niu mastu.

WASHINGTONAS, liep. 28.— 
Leit. gen. Filip Golikovas ir inž. 
gen. Repinas alkarlolinai taria­
si su Amerikos vyriausybės na­
riais ir, kaip matyt, pasitarimai 
vaisingi. Dėlto laukiama dau­
giau atvykstant Sovietų genero­
lų ir ekspertų. Vėliau atvyku­
sieji prižiūrės gaminimą ir siun­
timą Sovietams karinės me­
džiagos.

Vokiečiai Atakavo Londoną, 
Bet Labai Silpnai

Anglai Puolė Italus ir 
Vokiečius Tobruko Sektoriuj

KAIRO.—Tobruko mieste ap­
siaustas anglų garnizonas vakar

Žmonių Visoje Šaly- 'icto,se-An-__ - *■ . . - J o ai Prizo su dideliu crobiu. su

Nuo Kaitros Mirė 80

je; Chicagoje 10

Gražiai pasidarbavo So. Bend f 
ir La Porte vilniečiai. Pereitą i 
nedėldienį jie surengė draugiš- i 
ką išvažiavimą, kurian pribuvo = 
ir pulkelis chicagiečių, taip pat 
ir trys automobiliai iš Detroito.

Taip smagiai laikas praleista. 
Dienraščiui bus pelno kokia 
šimtinė.

Kodėl negali pasidarbuoti 
toks Springfieldas? Juk ten Į

CHICAGO, Ill. — Sekmadienį 
ir pirmadienį visoje šalyje buvo 
nepaprastai didelė kaitra. Pir­
madienį Chicagoj termometras 
pasiekė 99 laipsnius, Clevelande 
100 ir Cincinnati 105 laipsnius.

Per abi kaitros dienas visoje 
šalyje nuo kaitros mirė 80 žmo­
nių. Chicagoje mirė 10 žmo­
nių.

daug daugiau lietuvių.

vi . I riautas kinų šiaurėj v 
i Medžiagos Išteklius ( Kinijos pietinės pusės.

TOKIO, liep. 28.—Matant im­
peratoriui Hirohito japonų vy­
riausybė užtvirtino sutartį suLONDONAS. — Iš sekmadie­

nio į pirmadienį Hitlerio orinės Francūziją Indo-Kinijos ekupa- 
jėgos puolė Londoną. Kaip tvir-1 viino klausimu, 
tina anglų šaltiniai, puolimas 
buvo menkas. Esą atrodė, lyg 
naziai norėjo suraminti savuo­
sius, kuriems daug baimės jau 
įvarius anglų aviacija bombar­
duodama Vokietijos miestus. 
Efektyviai Londoną vokiečiai 
bombardavo gegužės 10-tą, tą 
naktį, kai Hessas atskrido i An­
gliją.

glai grįžo su dideliu grobiu, su 
belaisviais ir svarbiom informa­
cijom, sako pranešimas.

Vengrai Grąsina Čekoslova­
kijos Prezidentui.

Tarpe Peru ir Ekvadoriaus 
Atsinaujino Mūšiai

Ta proga finansų minisleris 
Matasunc Ogura pareiškė, kad 
Japonijai dabar nesvarbu ką da­
ro Jungtinės Valstijos ir Angli­
ja. Jos esą gali daryt ką nori, o 
Japonija visvien vykdins savo 
planą įsteigimui “didžiosios Azi­
jos santvarkos.” Tikslo sieki­
mui Japonija esą turi karinės 
medžiagos kiek tik jai reikia. 
Tą medžiagą gavo iš Amerikos 
ir Anglijos.

Kili sluogsniai betgi mano, 
kad japonai sykį išmėginę jėgas 
Sibiro pasienyje, kol Sovietų 
Sąjunga vanoja nazius, nedrįsiu 
užkabinti Raudonąją Armiją. 
Pagrobimas Indo-Kinijos japo­
nam svarbus ir maisto ir žygia­
vimo į pietus atžvilgiu.

BUDAPEŠTAS. — Arogantiš­
ka vengrų fašistų valdžia per 
radiją grąsino prcz. Edwardui 
Benešui nekalbėti apie atsiėmi­
mą teritorijos, kurią vengrai 
pasigrobė naziams likviduojant 
Čekoslovakiją.

LIMA. — Peru respublikos vy-1 
riausybė oficialiai praneša, kad 
sekmadienio rylą ir vėl atsinau­
jino mūšiai tarpe Peru ir Ekva­
doriaus armijų. Peru kariuo­
menė esą imanti viršų.

Nereikėjo Amerikai 
Pardavinėt Aliejų

ŠEIMININKIŲ RIAUŠĖS TIES 
MAISTO KRAUTUVĖM

Detroitietis P. Krakaitis išpil­
dė savo žodį. Sakė, kad surinks 
šimtą dolerių “Vilniai” ir su­
rinko lygiai tiek.

Bravo! L. Pruseika.

SUSPENDAVO ŠILKO PIKK- 
LYBĄ SU JAPONIJA

NEW JORKAS.—Trade Board 
suspendavo visokią šilko pirkly- 
bą su Japonija.

TOKIO.—šiomis dienomis vi­
suose didmiesčiuose vyksta 
žiaurios riaušės ties maisto 
krautuvėm. Riaušės kyla dėlto, 
kad šeimininkėms pasidarė be 
galo sunku gauti bile kokių 
maisto daiktų.

Japonam
CHUNGKING, liep. 28.— Vie­

nas iš žymiausių kinų sostinėj 
laikraščių “Ta Kung Pao” para­
šė editorialą, kuris primena A- 
merikos prezidentui Roosevel- 
lui, kad jisai negerai darė par­
duodamas Japonijai aliejų.

Editorialas parašytas proga 
Roosevelto pareiškimo, kad A- 
nierika pardavinėjo per du me­
tu japonam aliejų, kad nukreip­
ti jų agresiją nuo holandų Ryti­
nių Indijų. Šį Roosevelto el­
gesį kinų laikraštis vadina 
“žiauria politika.”

Naziai Siuto Taiką I
Anglijai, Sako ■
Turkų Šaltiniai

ISTANBUL, liep. 28.—Alilin- 
kainuose sluoksniuose čia kal­
bama, kad per rumunų, bulga­
rų ar vengrų pasiuntinybę an­
glų pasiuntinybė gavusi Hitle­
rio laikos sąlygas, kurias Hitle­
ris vadina “besąlyginėmis.”

Anot turkų šaltinių, Hitleris 
palieka Anglijos imperiją kaip 
jinai šiandien yra, bet nori, kad 
Anglija atsisakytų visokių tei­
sių Europos kontinente.

Iš kitos pusės Hitleris žada So­
vietų Sąjungos vakarus — iki 
Uralu kalnų — pasidalinti su 
Turkija, Rumanija ir Lenkija. 
Sau Hitleris ketina pasilikti 
Ukrainą. (Anglija atkartotinai 
sakė, kad nė su Hitleriu, nė su 
bent kuriuo kitu iš jo govėdos

' nesilaikys ir nesikalbės.)

- LONDONAS. — Iš Norvegij os
- gauta patikrinti pranešimai, kad 
i tame nazių okupuotame krašte

plečiasi labai sunkus badas.

Naziai Paršaukia 
Šarvuotas Divizijas 
Iš Afrikos

LONDONAS, liep. 28. — Gau­
ta pasitvirtinusių žinių, kad Hit­
leris skubiai paršaukia panzer 
(šarvuotas) divizijas iš Libijos. 
Ties Tobruku jisai turėjo tris 
šarvuotas ir tris infanterijos di­
vizijas. Šarvuotas divizijas par­
šaukia tam, kad sustiprini spar­
čiai silpnėjančias savo karo jė­
gas Sovietų fronte.

BERLYNAS PROTESTUOJA 
PIETŲ AMERIKOS ŠALIMS

BERLYNAS. — Hitlerio fašis­
tinė valdžia vakar pasiuntė an­
trą protestą Bolivijai. Berlyno 
naziai dūksta, kam Bolivijos 
vyriausybė ištrenkė nazių pa­
siuntinį ir suėmė jo agentus.

HONGKONG. — Ašluoniosde- 
šimts japonų lėktuvų puolė 
Szechwan provincijos centrinį 
miestą Changtu.

1
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Daugiau Draugiškumo
Juo labiau blogėja Amerikos santykiai 

su Japonija, tuo labiau gerėja Amerikos 
santykiai su Sovietų Sąjunga.

Prezidento Roosevelto personalis at­
stovas Londone Mr. Harry Hopkins sti­
priai pabrėžė: “Mes niekad neužmirš­
tam, kad Rytuose Kinija didvyriškai ko­
voja prieš pajėgas, kurios grąsina demo­
kratijai. Mes taip pat neužmirštam, kad 
Rusijos liaudis puikiai kovoja, gindama 
savo tėvynę. Mes Amerikoje griežtai nu- 
sitarėm teikti abiem tom šalim visą gali­
mą pagelbą—ir teikti ją kuo greičiau­
siai.”

Anglijon, kaip sakė Harry Hopkins, 
jau pasiųsta tūkstančiai bombinių lėktu­
vų, taip pat ir tankų. Tiems lėktuvams 
nebus sunku pasiekti Sovietų Sąjungą.

Washingtonan atvyko ir buvo gražiai 
priimti generolai Golikovas ir Respinas. 
Juodu jau konferavo su Sumner Welles ir 
su generolu George Marshall, Generalio 
štabo viršininku.

Amerikos visuomenė vis didesniu pa­
sigėrėjimu žiūri į tą didvyrišką kovą, ku­
rią veda Sovietų Sąjunga. Akyvaizdoje 
tokio sentimento bus visai nesunku su­
sitarti dėl karinės pagelbos, dėl užpirki­
mo karinės medžiagos.

Kiek liečia pinigus, tai bėdos nebus. So­
vietų Sąjunga pinigų turi ir tuo atveju 
jai geriau kaip Anglijai.

žimą. Atvėsino juos ir tas faktas, kad na­
cių blitzkriegas Sovietų Sąjungoje neda­
vė jiems jokių stambesnių laimėjimų. 
Turkai stebi ir mato, kad Sovietų Sąjun­
ga visai nėra tas minkštakūnis organiz­
mas, kokiuo jį perstatė Goebbelso propa­
ganda.

Negana to. Sovietų valdžia pranešė 
turkų valdžiai, kad naciai ruošiasi pulti 
Turkiją ir per jos teritoriją įsiveržti So­
vietiniu Kaukazan. Tas pavojus neabejo­
tinas.

Ko Turkijai šiuo tarpu labiausia reikia 
—tai stipriai pasukti savo politiką link 
Anglijos ir Sovietų Sąjungos. Tik laimė­
jus šioms valstybėms, laimės ir Turkija.

Turkija turi sutartis su Anglija ir So­
vietų Sąjunga. Ji turi nustatyti savo poli­
tiką taip, kad ji pilniausia atatiktų tų su­
tarčių dvasiai ir raidei.

APŽVALGA

Penktoji Kolona Japonijoj
Charles Spinks, kuris ilgokai gyveno 

Japonijoj ir ten redagavo laikraštį “Ja­
pan News-Week,” patiekė Chicagos “Dai­
ly Times” labai įdomių informacijų apie 
penktosios kolonos veikimą Japonijoj. 
Japoniją valdo ne tik generolai ir admiro­
lai. Jos politiniame gyvenime vis dides­
nės rolės lošia penktoji kolona, kurią su­
daro Hitlerio agentai. Tai penktai kolo­
nai vadovauja Vokietijos ambasadorius 
generolas Eugen Ott.

Vokietijos ambasados štabą sudaro 250 
asmenų. Nieko panašaus nėra jokios ki­
tos šalies atstovybėje. Tai yra šešis kar­
tus daugiau negu Anglijos ar Amerikos 
atstovybėse. Aiškus dalykas, kad didžiu­
ma asmenų, tarnaujančių Vokietijos at­
stovybėje, darbuojasi, kaipo penktakolo- 
nistai, kurie landžioja visose Japonijos 
gyvenimo srityse.

Daugelis spaudos atstovų-koresponden- 
tų taip pat yra ekspertai penktakolonis- 
tai. Vokietija užlaiko Japonijoj 150 ko­
respondentų. Tuo tarpu Amerikos laik­
raščiai Japonijoj turi tik šešis korespon­
dentus!

Japonijos mokyklose ir kolegijose “dar­
buojasi” apie šimtas vokiečių profesorių 
ir toks pat skaičius yra neva studentų. Ja­
ponijos karinėse industrijose yra 250 vo­
kiečių technikų. Nemažas skaičius yra 
instruktoriai Japonijos oro laivyne.

šis nacių propagandistų amaras daro 
didelės įtakos Japonijos politikoje. Na­
cių mašinistai dirba rankoves pasiraito­
ję, kad padaryt tą šalį Vokietijos politi­
kos įrankiu.

Kada nors Japonijai reikės skaudžiai 
patirti ir atjausti ką reiškia pasidavimas 
Vokietijos kurstymams.

Artinasi rūstaus teismo diena!

Turkija
Kol kas Turkija laikosi neutraliai, nors 

Vokietija nesiliauja intrygavus, kad pa­
traukti Turkiją į savo pusę. Anglijos lai­
mėjimai Sirijoje atvėsino tuos turkus, 
kurie jau buvo pasirengę šokti į nacių ve­

Amerikos Vengrai
Įtakingiausias Amerikos vengrų dien­

raštis “Nepszawa” katučių plojo, kada 
Hitleris užpuolė Sovietų Sąjungą. Jis ti­
kėjosi, kad po kelių skaudžių smūgių So­
vietų Sąjunga subyrės.

Visai kas kita dabar. Amerikos vengrų 
nuotaikos ir įvykiai karo fronte privertė 
tą laikraštį paskelbti: “Vengrija atsidur­
tų tragiškoje padėtyje, jeigu Vokietija 
laimėtų...” Matot koks saltomortale 
reikėjo padaryti!

Šioj šalyj gyvuoja organizacija, kuri 
vadinasi Amerikos Vengrų Federacija. Ši 
Federacija visuomet palaikė tampriau­
sius ryšius su Vengrijos fašistų valdžia. 
Admirolas Horthy Federacijos vadams 
buvo kaip tikras orakulas, ši Federacija 
kontroliuoja apie 40 dienraščių, savait­
raščių ir mėnesinių žurnalų. Pradžioj ka­
ro beveik visi tie laikraščiai staugė už 
Hitlerio laimėjimą. Dabar daugelis jų 
pradėjo šokti atbulinį. Tiktai dalis jų 
plaukia vienu laivu su Hooveriu, Lind- 
berghu ir Wheeleriu. Tūli išsigando, kad 
pro-hitlerinė propaganda stato juos pa- 
vojingon pozicijon Amerikos atžvilgiu. 
Jie mato, kad juos gali priskaityti prie 
penktosios kolonos.

Tuo atveju pas vengrus padėtis daug 
maž tokia, kaip lietuvių buržuaziniam 
fronte. Jie už Hitlerį, bet bijosi Ameri­
kos valdžios, bijosi atvirai nusistatyti 
prieš prezidentą Rooseveltą.

Be to, tie laikraščiai negali nesiskaityti 
ir su savo prenumeratoriais, kurie neken­
čia Horthy, nekenčia Hitlerio. Kad ven­
grų masės pritaria Sovietams, Anglijai ir 
Amerikai, matyt ir iš to, kad tikrai pro- 
gresyvis laikraštis “Magyar Jovo” susi­
laukė didžiausio pasisekimo. Jis eidavo 
du kartus į savaitę, o dabar tuoj pradės 
eiti dienraščiu.

Rezoliucijas Siyskime Prezidentui
Lietuvių Literatūros Draugijos kuopa 

Baltimorėje nesenai sušaukė masinį susi­
rinkimą, kur buvo priimta rezoliucija už 
pagelbos teikimą Anglijai ir Sovietų Są­
jungai. Rezoliucija buvo pasiųsta prez. 
Rooseveltui.

Panašių mitingų įvyko Chicagoje, De­
troite, Brooklyne ir daugely kitų vietų. 
Visur buvo priimtos atitinkamos rezoliu­
cijos. Nekurtos jų pasirodė “Vilnyje” ir 
“Laisvėje.”

Niekuomet nepasitenkinkime vien tuo, 
kad rezoliucijos paskelbiamos mūsų 
spaudoje. Jas būtinai reikia išversti an­
glų kalbon ir pasiųsti prezidentui.

Neužmirškime, kad reakcionieriai taip 
pat veikia. Jie užverčia pašto įstaigas 
savo laiškais ir telegramomis. Jie insce­
nizuoja tokį judėjimą, tarytum, visi 
Amerikos žmonės eina su jais. Neatsilie­
ka nei lietuviški reakcionieriai.

Ne tik masiniuose susirinkimuose rei­
kia priimti rezoliucijas. Kiekvienos kuo­
pos, kiekvienos draugijos susirinkime 
praveskime atitinkamas rezoliucijas. Tik 
akli hitleriniai fanatikai priešinsis jų pri­
ėmimui.

Milžiniška didžiuma Amerikos lietuvių 
stoja už demokratiją, stoja už gynimąsi 
nuo fašistinių žvėrių, stoja už pagelbą 
Anglijai, Sovietams ir Kinijai. Jei mes 
nekariaujame, tai.bent kitiems pagelbėki­
me kriauti ir laimėti.

DIEVO APVEIZDA 
IR HITLERIS.

Juodžiausių jų klerikalų 
organas “Darbininkas” jau 
ir Dievo apveizdą nusitem­
pė pas Hitlerį, nors pats po­
piežiaus organas ’’Osserva- 
tore Romano” įspėjo per­
daug nesidžiaugti vadinamu 
“kryžiaus karu prieš bolše­
vizmą”.

Išrėžęs pamokslą prieš 
bolševikų “nedoroves” p. 
Kneižis neišdrysta prasitar­
ti prieš Hitlerį. Kaip tik at­
bulai. Jis rašo:

“Esamuoju momentu kova 
pries bolševizmą labai popu­
liari. Rodosi, kaip tik to ir 
reikėjo. Čia negalima neįžiū­
rėti aiškios Ąpveizdos ran­
kos: viena neigiamoji pajėga 
naikina antrąjąį daug už save 
pavojingesnę...”

Meluoja tas demokratijos 
ir lietuvių tautos nepriete­
lius, kad kova prieš bolše­
vizmą esanti populiari. Ji 
populiari tarpe vokiečių 
bundo, Mussolinio ir Hitle­
rio agentų ir tokių fašizmo 
čebatlaižių, kaip tie išgverę 
politikieriai, kurie redaguo­
ja lietuvių klerikalų laik­
raščius.

Jie ant tiek sujudošėjo, 
kad net popiežiaus diploma­
tija ir tylėjimas jiems ne­
priimtini.

AR PRAREGĖS?
“Sandaros” Nr. 31 ran­

dame pastabą, kuri skamba 
kiek kitoniškiau negu kiti 
to. laikraščio rašymai.

Ta pastaba tokia:
“Amerikos politikai ir vie­

šos opinijos tyrinėtojai aty- 
džiai seka lietuvių nusistaty­
mą link dabartinių įvykių Ry­
tų Europoj.

“štai vienas žymus ameri­
konas parašė p. J. Hertmana- 
vičiui laišką, kuriame tarp 
kitko pasakyta:

‘Nuo profesoriaus Pakšto 
aš gavau pranešimus apie 
Lietuvą, kurie atėjo iš Berly­
no ir tilpo ‘Drauge’. Aš įtariu 
tuos pranešimus vienpusišku­
me ir esant pro-nazių tenden­
cijos.

“ ‘Todėl aš būsiu labai dė­
kingas, jei Tamsia atsiusimu 
man vieną ąr du ‘Sandaros’ 
numeriu, paieškojimui lyg­
svaros’.”

Tas amerikonas, matyt, 
turi supratimo, kad netikėt 
Berlyno propagandai, bet ar 
daug jis galės pasimokinti 
iš “Sandaros”, kuri taip pat 
neatsirubežiavo nuo tų 
šlykštybių, kurias Ancevi- 
čius siunčia iš Berlyno pro­
pagandos kanceliarijų.

“Sandara” sako, kad rei­
kia būti atsargiems su nacių 
propaganda, nereikia tai 
propagandai pasiduoti. Tas 
gerai. Ji taip pat pabrėžia, 
kad reikia stovėti su “demo­
kratija iki galo.”

Tą patarimą ji pati turėtų 
praktikuoti, bet to nėra. 
Trys demokratijos dabar 
eina išvien: sovietinė ir An- 
glijos-Amerikos buržuazinė 
demokratija. Bile koks ne­
vieningumas jų tarpe išeitų 
ant naudos fašistinei Vokie­
tijai.

O kaip gi “Sandara” el­
giasi? Apie sovietinę demo­
kratiją ji rašo taip, kaip An- 
cevičiai, Pakštai ir visa ta 
kompanija.

DAR BLOGIAU.
Dėl “Vilnyje” tilpusios 

pastabos, kur Ancevičius 
kalbėjosi su Kairiu, “Nau­
jienos” mums primena, kad 
p, Ancevičius lankėsi Lietu­
voj ir kad jo kelionė iš Ber­
lyno Lietuvon ir atgal nusi­
tęsė visą savaitę.

Jeigu taip, tai dar blo­
giau.

Jei šiuo laiku Ancevičius 
gavo leidimą iš Hitlerio val­
džios vykti Lietuvon, tai 
reiškia, kad ta valdžia skai­
to jį savo žmogum ir juo pil­
nai pasitiki. Tuo būdu dar 
kartą įrodyta, kad ta asaba 
yra hitlerininkų propagan­
dos instrumentas.

Jei ligi šiol tūli trumpare­
giai žmonės galėjo abejoti, 
kad Ancevičius yra fašistų 
agentas, tai dabar nelieka 
vietos nei šešėliui abejonės.

Nuvykęs Lietuvon Ance­
vičius atliko lygiai tą, ko 
hitlerinė propaganda nori 
iš tokių batlaižių. Jis ap- 
smalavo bolševikus, o fašis­
tus jis perstatė tokioj švie­
soj, kaip tas reikalinga 
Goebbelso propagandos in­
teresams.

Padoresni Amerikos laik­
raščiai fašistinei propagan­
dai netiki. Bet “Naujienos” 
su marijonų “Draugu” prie 
tokių laikraščių neprisi- 
skaito.

Kurgi jie dingtų be Ber­
lyno propagandos?

FAŠIZM0JEMĖJA1
Kiekvienoje šalyje fa­

šizmas turi savo pąsekėjų, 
kurie ištikimai dirba Hit­
lerio ir Mussolinio naudai.

Amerikoje mes turime 
Lindberghą, Wheelerj, 
Coughliną, Fordą ir kitus, 
kurie dabar siūlo taiką Hit­
leriui.

Didieji bankininkai, eko­
nominiai rojalistai, visokį 
juodieji gaivalai tiktai lau­
kia tos dienos, kada Hitler 
ris valdys visą pasaulį.

Mes čia turime visą eilę 
lietuvių “visuomenės dar­
buotojų,” kurie šiandien 
džiaugsmu nesitveria, kad 
Hitleris “muša Sovietus.”

Kai tik Lietuva, nusikra­
čiusi Smetonos diktatūros, 
pasiskelbė sovietine, kleri­
kalų, tautininkų ir socialis­
tų spauda paskelbė naujai 
Lietuvai “kryžiaus karą.”

Šiandien, kai Hitleris te- 
rioja Lietuvą, tie patys gai­
valai šiam barbarui katutes 
ploja. Hitlerio sudarytą lie­
tuvišką valdžią, ant nacių 
tankų atvežtą Kaunan, tie 
laikraščiai užgiria ir net jai 
pagelbą kviečia duoti.

Tūli tokie Hitlerio rėmė­
jai dar bando dangstytis de­
mokratinėmis frazėmis, 
bando nuduoti esą prez. 
Roosevelto politikos šali­
ninkais.

Kai kurie sakosi esą prie­
šai kaip Sovietų, taip ir na­
cių, tačiau jie visas atakas 
atsuka tik prieš Sovietus, o 
prieš nacius—nė žodelio.

Tokie žmonės, aišku, yra 
Hitlerio pagelbininkai ir, 
Churchillo žodžiais, “kovo­
ja išvien su Hitleriu, yra 
musų priešai.”

Pažangioji lietuvių visuo­
menė, kovojanti prieš fašiz-

‘ HITLERISTA1 UŽSPRINGS 
SAVO KRAUJU”

Raudonarmiečiai Per 16 
Dienų Vokiečių Užfrontėj. 
Lozovskis Vokiečių Koman­
dos Suimtais Dokumentais 
Užsienio Korespondentam 
Įrodė, Kad Hitleris Įsakė 
Vartoti Nuodingus Gasus.

Iš Maskvos radio žiniom, 
buvo sušaukti užsienio ko­
respondentai į konferenci­
ją. Lozovskis, užsienio ko­
misaro padėjėjas, nušvietė 
kokių brutališkumų vokie­
čiai griebiasi nepasisekusį 
ofensyvą stiprinti.

Lozovskis parodė užsie­
nio korespondentam origi- 
rie buvo suimti išdaužius ir 
nalius vokiečių planus, ku- 
nelaisvėn suėmus vokiečių 
52 Minų Svaidymo ir Che­
mikalų Vartojimo pulką.

Dokumentai, kurie buvo 
įdėti konvertan, įspėja, kad 
visais būdais saugoti, idant 
jie nepakliūtų į priešo ran­
kas, tai į Sovietų Sąjungos 
karių rankas. Hitleris pasi­
rengia prie aršiausios kri- 
minalystės, tai nuodingų 
gasų vartojimo.

Tas dokumentas, kurį pa­
rodė užsienio koresponden­
tam, atidengia vokiečių pa­
sirengimą sulaužyti tarp­
tautinę sutartį, kuri buvo 
pasirašyta 1929 metais pa­
čių vokiečių. Suimti vokie­
čių koriuomenės popieriai 
parodo, koki jie yra ’‘civili­
zacijos gynėjai,” sako Lo­
zovskis.

“Šie kryžiokiški plėšikai,” 
sakė Lozovskis, “mano, kad 
tik jie vieni turi nuodų. Lai 
nemano, kad jiem už pada­
rytas kriminalystes nerei­
kės atsakyti.

“Fašistiniai brutalai ma­
no, kad jie užvaldys pasaulį 
su gesinėm bombom ir įves 
bestijišką tvarką.

“Lai žino, kad nei bom­
bos, nei nuodingi gesai ne­
gali sunaikinti Sovietų Są­
jungos žmonių pasiryžimo, 
jų laisvės, jų kultūros ir jų 
nepriklausomybės.

“Mes turime plieno ner­
vus. Mes kovojam ir kovo­
sime per daug metų, jeigu to 
reikės iki fašizmas bus su­
degintas į pelenus; iki jis už­
springs savo krauju.”

Tai tokį davė paaiškinimą 
Lozovskis užsienio kores­
pondentam apie Hitlerio pa- 
simojimą vartoti nuodingus 
gesus; tai su tokiu užsigrū­
dinimu ir nepalaužiamu ryž­
tingumu Raudonoji Armija, 
Raudonasis Laivynas ir 
Raudonasis Oro Laivynas 
daužo hitleristų puolimus.
Raudonarmiečiai Vokiečių 

Užfrontėj
Grupė raudonarmiečių, iš 

pradžių iš 5 žmonių, o pas­
kui iš 27, per 16 dienų buvo 
vokiečių užfrontėj. Vieto­
mis jie stojo į mušius. kitur 

mą, kviečia visus lietuvius 
susivienyti ir Hitlerio rė­
mėjus vyti laukan iš savo 
tarpo.* Lai jie važiuoja pas 
Hitlerį, kuriam jie ištikimai 
tarnauja.

Jeigu norime nacius ir jų 
pastumdėlius išvyti iš Lie­
tuvos, dabar turime remti 
Sovietų Sąjungą ir Angliją.

“Tiesa”.

slapstėsi, turėjo pasikalbė­
jimus su žmonėm iki perėjo 
atgal per frontą į savo pusę.

“Iš pradžių musų grupė 
susidėjo iš 5 žmonių. Kaip 
kur mes buvome apsupti. 
Teko stoti į mušius. Paga- 
liaus prie mus prisidėjo dau­
giau ir pasidarė grupė iš 27. 
Musų tarpe buvo karininkas 
ir politinis veikėjas. Mes 
matėme šiurpulingų vokie­
čių atliktų žiaurumų. Girti 
vokiečiai kareiviai ir kari­
ninkai atlikinėjo bjaurius 
darbus.

“Užliauny apielinkėj buvo 
užrakinta skiepe 17 sužeis­
tų raudonarmiečių. Į skie­
pą atėjo vokietys karinin-' 
kas ir daktaras, aišku, ir 
sargyba. Pusiau rusiškai 
paklausė, kurie iš sužeistų 
gali dirbti. Du pakėlė ran­
kas. Kiti buvo išvesti iš skie­
po ir kiek atstui prie girai­
tės sušaudyti, šaudomi su­
žeisti raudonarmiečiai šau­
kė—Lai Gyvuoja Tėvynė, 
Lai Gyvuoja Stalinas.

“Kolektyvių ūkių gyven­
tojai mum pasakojo, kaip 
vokiečiai atsivedė sužeistą 
Raudonosios Armijos ko- 
mandierą j miestelį, žmo­
nių akyvaizdoj vokiečiai iš­
juokiančiai aprišo jo žaizdą. 
Paskui nusivedė į užmiestį 
ir durtuvais subadė.

“Tsukovich apielinkėj 
Raudonojo Oro Laivyno la­
kūnai išdaužė vokiečių aero­
dromą. Tuoj vokiečiai atve­
žė 40 sužeistų raų<jQnąrmie-.)(li. 
čių ir sušaudymu grasinda­
mi privertė juos taisyti ae­
rodromą. Po to, kaip jie at­
liko kiek darbo, visus sušau­
dė.

“Toj apielinkėj vienam 
miestelyje fašistai suvarė 
gyventojus į aikštę ir grasi­
no šaudymu jeigu nesijuoks. 
Privertė juoktis ir nutraukė 
paveikslų. Mat, kaip gyven­
tojai “džiaugiasi” sutikda­
mi vokiečius.

“Vokiečiai laidoja užmuš­
tus šimtais vienoj duobėj. 
Vienon duobėn Bobruisko 
apielinkėj.suvertė 300 lavo­
nų. Kai užkasė duobę, tai 
paliko raščiuką. Vokiečiam 
pasitraukus mes priėjom ir 
paskaitėm raščiuką: čia il­
sisi vokietis kareivis Kari 
Weiner. Jie tatai daro, kad 
paslėpti kokius baisius nuo­
stolius vokiečiai paneša už­
muštais.

“Tūlam kaime, kurį vo­
kiečiai apleido ir išmaršavo 
toliau, mum pasisekė su val­
stiečiais atlaikyti mitingas, 
žmonės mitinge pareiškė, 
kai pereisite savo frontą, tai 
pasakykit Raudonosios Ar­
mijos kariam ir drg. Stali­
nui, kad mes vokiečių užim­
tose vietose kovosime iki pa­
skutinio kraujo lašo už savo 
tėvynę; pasakykite, kad mes 
Stalino įsakymus kovoti 
priešą vykinsime iki rai­
dės.”

Tai taip eina kova Rytų 
fronte prieš fašistinius pa­
baisas; tai mat kokios bai­
senybės vokiečių atliekamos 
užfrontėse; tai taip žmonės 
nusistatę kovoti iki paskuti­
nio kraujo lašo už savo ša­
lį, už laisvę ir už kultūrą iki 
bus hitlerizmas sunaikintas.

M. A. Š.
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Taip Buvo Kaune Pirm 
Nazių Antplūdžio

Darbininkais apgyventoje 
miesto dalyje didelis butas pa­
skirtas suaugusiųjų mokyklos 
patalpom.

Kas vakaras į šį butą susiren­
ka nuo 50 iki 75 įvairiausio am­
žiaus darbininkų, tarnaičių, šei­
mininkių. Čia pamatysi praeina 
vyras sunkokai pūsdamas į jau 
pražilusius ūsus. O vėl, būrys 
visai pajaunių merginų ir ber­
niokų klegėdami ir slumdyda- 
miesi dingsta viduje naujosios 
mokyklos.

Jie visi beraščiai ar mažaraš­
čiai. Prie smetoninės valdžios, 
nors pradinis mokslas neva bu­
vo privalomas, bet nei vienas 
šių naujųjų mokinių neturėjo 
galimybės mokintis. Tą galimy­
bę jiems suteikė, kad ir kiek pa­
vėluotai, naujoji Lietuvos vy­
riausybė.

Sunku būtų apibudinti juos 
kiekvieną atskirai. Kiekvieno jų 
praeitis įdomi. Susipažinkime 
bent su buvusiąja Kauno poniu­
čių tarnaite Emilija Juškevičiū­
te. Ji šį vakarą atvyko moky­
klon užsiregistruoti, kad prisi­
rengti į penktąją klesą pradinės 
mokyklos. Gal jau atspėjote, ji 
nebe pradinės mokyklos am­
žiaus, bet mokintis niekados nė­
ra pervėlu. O kadangi Tarybinės 
Lietuvos valdžia suteikia tokias 
lengvas sąlygas, tai ji, ištroš­
kusi kaip gervė giedros, puolėsi, 
taip sakant, “visom keturiom.”

Emilija Juškevičiūtė iš ma­
žens augo be tėvelio. Jos mo­
tina buvo neturtinga, mito iš 
savo sunkaus, mažai apmoka­
mo darbo. Todėl ir savo Emi- 
liutę vos paaugusią išstūmė į 
žmones. Du pradžios mokyklos 
skyrius tebaigusi, Emilija išėjo 
tarnauti aukle.

Darbininkės dukrai prasidė­
jo sunki gyveninio mokykla. 
Teko tarnauti pas įvairias šei­
mininkes.

—Dar šiaip taip, jeigu pasi­
taikydavo žmogus kaip žmogus, 
bet daugumas šeimininkių—ka­
prizuos, pačios nežino, ko no­
rinčios ... pasakoja drauge 
Emilija Juškevičiūtė.

šeimininkės rūpinosi, kad 
Emilė būtų maloni jų,vaikams, 
bet ją pačią dažnai nesivaržy­
davo aprėkti, nereikalingai api­
barti. Vėliau, paūgėjus, šeimi­
ninkės rūpinosi, kad Emilė valgį 
gerai išvirtų, kad iš turgaus 
greitai parbėgtų, kad nei minu­
tės be darbo nebūtų, bet niekas 
nesirūpino, kad jauna mergaitė 
galėtų mokytis, siekti aukštes­
nio mokslo ar amato. Priešin­
gai, ne viena šeimininkė subar­
davo Emilei ėmus knygą skai­
tyti.

—Aš tave dirbti pasamdžiau, 
o ne knygas skaityti!

Tik Tarybų valdžia, draugę 
E. Juškevičiūtę išlaisvino iš vir­
tuvės ir šeimininkių nelaisvės. 
Dabar ji kas antrą vakarą skuba 
į mokyklų, kurioje rengiasi į su­
augusių pradžios mokyklos 5-ją 
klasę.

—Aš mokytis visuomet norė­
jau, bet niekas neleido ... Da­
bar mokysiuos, šiemet ir kitą­
met, kol bus galima. Turbūt, ir 
tarnaitėms dabar bus galima 
baigti mokyklas?—klausiamai 
žiūri į mane drg. E. Juškevi­
čiūtė.

“Galima bus, drauge, viskas 
darbo žmogui galima socialisti­
niam krašte,” padrąsina Emilę 
mokyklos viršininkas. “Toliau 
besimokydama, draugė sužino­
si, ką darbo žmogui davė socia­
listinė santvarka, ypatingai dar­
bo moteriai.”

Deja, tas Emilės troškimas 
mokslo, tas džiaugsmas gražia 
ateitim, laikinai sutrukdytas 
kruvinųjų barbarų nacių. Tikė­

kime, kad barbarizmas bus su­
triuškintas, ir tai kuotrumpiau- 
sioje ateityje.

Prie to ir mes, kiekviena lie­
tuvė darbininkė ir šeimininkė, 
galime bent trupinėliu prisidėti 
kovodamos prieš kraugerius fa­
šistus čiapat, Amerikoje. Fašiz­
mas yra visur vienas ir tas pats, 
ar tai būtų Berlyne, ar Kaune, 
ar Washingtone, ar Chicagoje.

Pasižadėkime kiekviena pati 
sau, jog niekados nieko bendro 
neturėsime su fašistais ir na­
ciais, ar jie būtų vokiečiai, ita­
lai, ar lietuviai. Taip, lietuviai. 
Nes su skausmu širdyje reikia 
pripažinti, jog hitlerininkų-na- 
cių randasi ir lietuvių tarpe, štai 
tik kelios minutos atgal perskai­
čiau pranešimą iš Berlyno an­
gliškoje spaudoje, jog Hitleris 
paskyręs Pabaltės, o tai ir Lie­
tuvos, kraštams gubernatorių. 
O to gubernatoriaus pagelbinin- 
ku yra mūsų tautietis, lietuvis 
daktaras P. Ancevičius.

To fašisto kraugerio Ancevi- 
čiaus kablegramas dar ir šian­
dien tebešinkuoja “Naujienos” 
ir “Draugas”. Didžiausia gėda 
lietuvių liaudies išdavikams ir 
jų palaikytojams!

—Studentė.

Rankdarbiai iš 
15-16-17 Šimtmečių

Turėdama biskį liuoso laiko 
nuo kasdieninių užsiėmimų bir­
želio 20 dieną nuėjau į Dailūs 
Institutą Chicagoj. Pasižiūrė­
jau artistiškų paveikslų ir įvai­
rių kitokių dailės dalykų.

Labiausia mane suįdomino 
europiečių artisčių išsiuvinėti 
rankdarbiai. Tie dailės kūriniai 
yra iš 15-16-17to šimtmečių. Čia 
radau franeuzės artistės Miss F. 
Moris kūrinius. Jos rankom iš­
siūti paveikslai ant šilko metalo 
siūlais stačiai stebina. Kūrinys 
vaizduoja labai gražias gėles. 
Blizga stebėtinai gražiai sida­
brinės spalvos.

Anglikės dailininkės padary­
ta audiniai labai gražūs. J. L 
Nulermyor išaudus visokias gė­
les ir visokias figūras rankinėm 
staklėm. Visus stebina jos kū­
riniai. Kaip ji galėjo išgalvoti 
visokius raštus savo audinį pa­
daryti.

Kitos anglikės—Miss R. T. 
Crone išsiuvinėti paveikslai. 
Taipgi labai įdomūs kūriniai.

Itales artistės, kurios pavar­
dės čia nežymiu, labai gražūs 
mezginiai įdėli Metropolitan 
muzėjuje. Jos ir siuvinių čia 
yra išdėta. Tai vis gaminiai iš 
šilko bei paauksuoto šilko.

Net stebina žmogų tų daili­
ninkių anais laikais sukurti ga­
miniai. Aš maniau, kad tik 20- 
tame amžiuj artistai ir artistės 
sukūrė labai gražių dalykų, au­
dinių, paveikslų ir išsiuvinėji- 
mų. Bet pasirodo, kad šimtme­
čiai atgal buvo gabių artistų ir 
artisčių.

Šių puikių rankdarbių paro­
dą surengė An tik Draugija. 
Kas norėtų pasižiūrėti gražių 
dirbinių, tai gali nueiti į Dailės 
Instituto patalpą ir pamatys.

Galiu priminti, kad labai 
svarbu ir mums parengti rank­
darbių parodas, Moterų suvažia­
vime, kuris įvyko 1939 metais 
Brooklyne, buvo daug gražių 
rankdarbių.

O. Remeikienė.

AmerikieČių aukos Kinijai sunaudojamos iki paskutiniams siu-

Daugiau Anglijos 
Moterų Šaukia i 
Darbus

Darbo ministerio pagelbinin- 
kas Ralph Asheton išleido pa­
tvarkymą. kad moterys gimu­
sios 1910-1916 metais turi stoti 
į apsigynimo darbus. Kalbamos 
klesos moteris šaukia į darbus 
nuo rugpiūčio 2 dienos.

Trūksta darbininkų apsigyni­
mo darbuose. Vyrai paimti į 
frontą. Moterys imamos jų vie­
las užpildyti.

šių laikų karuose nėra išim­
ties moterim. Jos lygiai stoja 
veiklon, karo mašinos palai- 
kvinui.

—
“Naziai Ras Tik Juo­
dą Žemę”—Wanda 
Wasilewska

Garsioji lenkų rašytoja Wan­
da Vasilevska atsišaukė j Sovie­
tų Sąjungos moteris. Ji kvietė 
stoti moteris į ryžtingą kovą 
prieš nazių govėdas besiveržian-

Moterys Ir Karas

lėliui. Amerikos Raudonasis Kryžius jau senai siunčia maisto ir 
medikamentų Kinijai. Kaip šis atvaizdas parodo, kiniečiai naudin­
gai suvartoja net ir tuos maišiukus, kuriuose pasiunčiama ryžiai. 
Mat, jau penktas metas Kinija leriojama įsiveržėlių japonų ir dėl­
to visko trūksta, netik maisto, liet drabužių ir kitokių gyvenimui 
reikalingų reikmenų.

čias j socializmo šalį.

Lengviau pakęsti karščius, jei 
maželiai! valgytume. Pavyzdin, 
vidurdienio valgiui pakanka 
vieną-kilą obuolį sukrimsti. Ne­
bijokite, dėl to perdaug nesulie­
sėsite.

Iš Detroito Motery 
Pažangos Kliubo
šis Bei Tas Iš Pažangos Moterų 

Kliubo.

Mūsų kliubas gavo laišką nuo 
Vidurvakarinių Valstijų Moterų 
Sąryšio raštininkės J. Skeber- 
dytčs iš Chicagos. Jos laiškas li­
ko priimtas ir aptartas ten iš­
keltais reikalais.

Kliubas nusitarė nusiimti pa­
veikslus. Jis bus įtalpintas į žur­
nalą “Moterų Balsas”. Kliubas 
nusitarė užsisakyti žurnalo 50 
kopijų išplatinimui. Blankas, 
kurias prisiuntė rinkimui pa­
sveikinimų ir aukų, pasiėmė 
draugūs O. Krakaiticnė, R. Ste- 
ponkevičienū ir F. Millerienė.

Teko girdėti, kad Millerienū 
jau surinko $9.00. Kilos gal turi 
ir daugiau surinkę, bet neteko 
sužinoti.

Mūsų kliubo narė O. Grebli- 
kienė serga. Brangiai kliubielei 
visos narės linki greit pasveikti. 
Pasirūpinkime, drauges, ser­
gančią narę atlankyti. Ji ran­
dasi namie 8103 Wetherby st., 
Detroite.

Detroito Moterų Pažangos 
Kliubas gerai gyvuoja. Narių 
tarpe malonus sutikimas. Dar­
bas eina sklandžiai.

Visas nares prašome ateiti 
nusitraukti paveikslus rugpiū­
čio 21 d., -1079 Porter si. Būkit 
7:30 vai. vakare.

Kurios draugūs norėtumei 
būti ant paveikslo, o dar nesate 
kliubo narės, tai įsirašykite. 
Rūpinkimės, kad kliubas būtų 
didelis, veiklus ir gražiai dar­
buotųsi visuomenės gerovei.

K. Lakomski.

Nori Patirti Vaikų 
inteligentiškumą

Northwestern Universiteto 
psichologinio skyriaus profeso­
rius A. R. Gilliland tiria vaikus 
vienos savaitės amžiaus. Jis sa­
ko, kad jau tokio amžiaus vai­
kus galima atskirti, kurie turi 
daugiau inteligentiškos nuovo­
kos. Vaikų tyrimą ves iki ketu­
rių metų amžiaus ir bandys su­
sekti ar pirmesni patyrimai pa­
sitvirtins.

Mokslininkai nori išrasti bū­
dą patirti vaikus tik gimusius, 
kiek jie turės inteligentiško su­
pratimo paaugę.

Clevelando Motery 
Kliubo Veikmė

Mūsų kliubas rengiasi prie 
nusitraukimo paveikslų, kuris 
bus įdėtas į vienkartinį leidinį 
“Moterų Balsas”. Prie paveikslo 
tilps ir mūsų veiklos istorija.

Mūsų kliubas turi chorą. Cho­
ras laiko praktikas. Nekurios 
narės keletą pamokų praleido. 
Buvo tam priežasčių. Kad chorą 
palaikytume, tai kliubo narės 
deda visas spėkas. Yra ir pačiom 
choristėm daug smagumo iš 
choro palaikymo.

Draugė Gendrėnienė duoda 
savo namus del parengimo, kad 
sukelti nors kiek pinigų choro 
palaikymui.

Mūsų kliubas labai gražiai 
pasidarbavo del darbininkų ju­
dėjimo. Tarptautiniam piknike 
mūsų kliubietės surengė stalą. 
Iš to buvo daug naudos. Kliu­
bas diskusavo žurnalo išleidi­
mo reikalą. Paaukavo del laik­
raščio $5.00.

Visos Clevelando lietuvės mo­
terys turėtų priklausyti prie 
mūs kliubo. Tokia organizacija 
labai svarbi. Ji darbuojasi del 
visuomenės naudos ir darbuo­
jasi kultūros srityje.

Kviečiu moteris ateiti į kliu­
bo susirinkimą ir stoti darbuo­
tis. Mūsų susirinkimai įvyksta 
kiekvieno mėnesio paskutinį 
ketvirtadienį Lietuvių Darbi­
ninkų salėj, 920 E. 79th st.

Eva Simans, Organizatorė.

Visuotinas Lietuvių 
Motery Susirinkimas

Vidurvakarinių Valstijų Lie­
tuvių Moterų Sąryšis šaukia vi­
sos Chicagos lietuvių moterų 
veikėjų bendrą susirinkimą lie­
pos 30 d., 8 vai. vakare, “Vil­
nies” svetainėj, 3116 So. Halsted 
St.

Šiame susirinkime bus disku- 
suojama vienas iš svarbiausių 
šių dienų klausimas, tai kova 
prieš fašizmą ir mūsų šalies pa­
dėtis.

Šis klausimas šiandieną kiek­
viename kampelyje yra disku- 
suojamas ir yra visokių nuomo­
nių. Tad tenka plačiai išdisku- 
suoti tuos klausimus, kad nuo­
dugniai galėtume suprasti ir 
vesti darbą toje linkmėje.

Sekr. J. Skeberdytė.

“Jeigu reikės Sovietų Sąjun­
gos žmonėms pasitraukti, tai 
pasitrauksime. Naziai atėję nie­
ko neras, tik žemę ir pelenų krū­
vas. Mes juos sumušę sugryši- 
me, žemę apsėsime geresnėm 
sėklom. Apsodinsime geresniais
vaisiniais medžiais sodus ir pa­
statysime gražiausius namus.”

Wandos Vasilevskos žodžiai 
buvo prasmingi. Jie vykinami 
gyvenimai!. Kur reikia pasi­
traukti, žmonės pasitraukia nie­
ko priešam nepalikdami. Jie pa­
saulinį hitleristinį pabaisą su­
naikins savo galingais kirčiais. 
Tuos kirčius smogia Raudono­
sios Armijos kariai. Moterys ka­
ro laimėjime lošia nepavaduo­
jamą vaidmenį. Visas pasaulis 
ateityje didžiuosis sovietinėm 
moterim ir jų atliktu fašizmo 
sunaikinimo darbu.

Onytė.

Chilietės Reikalauja 
Paliuosuot Browderj

Chilės moterys, kur yra liau­
dies valdžia, įteikė Jungtinių 
Valstijų atstovui reikalavimą 
paliuosuoti iš kalėjimo Earl 
Browderj. Jos sakė:

“žymiausias kovotojas prieš 
fašizmą. Labiausia šiuo laiku 
reikalingas žmogus laikomas 
kalėjime. Mes reikalaujame pa­
liuosuoti Browderj iš kalėjimo.”

Chilietės moterys taipgi rei­
kalavo paliuosuoti Ernest Tha- 
elmann iš Vokietijos kalėjimo; 
ir Luis Carlos Prestes, iš Bra­
zilijos kalėjimo.

Tie trys garsūs pasauliniai 
vadai yra simboliai žmonių ko­
vos prieš fašizmą, prieš pasau­
linę reakciją.

Tenykštės moterys surengė 
demonstraciją už politinių ka­
linių paliuosavimą. P.

Ne Tuo keliu
New Yorke numirė tūlas Wil­

liam Guggenheim, 71 metų am­
žiaus. Jis paliko apie milioną 
turtų keturiom judžių akto­
rėm. Jis turėdavo akį ant naujų 
aktorkų. Padėdavo jom įsigauti 
į judžius, finansuodavo jų mo­
kinimas!.

Nėra blogai, kad senis paliko 
turto jaunom aktorkom.

Jis negyveno daikte su šeima. 
Sako liko pinigų ir šeimai.

Bet ne tuo būdu gyvenimas 
reikia taisyti.

Turi būti bendrai sudarytos 
sąlygos, kad talentingi žmonės 
gautų progą pakilti.

Jis turtus suplėšė išnaudo­
jant darbininkus, o kai miršta, 
tai palieka kam nors. Turtai 
turi priklausyti visuomenei, o 
ne paskiriem asmenim.

S. P.

Dolores Ibarruri (Pasiona- 1 
ria) nesenai rašė: “Dabar mo- I 
terys tiesioginiai susiduria su 
karo baisenybėmis, kuomet i 
1914-18 melais karas paliesdavo i 
tiktai vyrus, kariaujančius fron- < 
te. Dabartiniam kare jau nėra I 
didelio skirtumo tarpe fronto ir 
užfrončio. Todėl moterų šir­
dyse neapykanta karo kaltinin­
kams auga diena iš dienos.”

Anglijos moterys, kurios ka­
rinėse įmonėse užima stambią 
vietą, gerai susiorganizavusios. 
Jos nenori taikos su fašistais, 
jos nenori pasiduoti fašizmui, 
bet tuo pačiu kartu jos žinft, kad 
ir pačioj Anglijoj yra įtakingų 
reakcinių sluoksnių, kurie eina 
drauge su fašistais ir kuriems 
rūpi tik pasipelnymas.

Vien tik Pietinėj Valijoj 
(Welles) yra organizacija, prie 
kurios priklauso 100,00(1 mote­
rų. Jos kovoja su spekuliantais, 
su pelnagrobiais, su tuomi, kad 
dideli ponai ir dabar gyvena per­
tekliuj, o karo našta daugiausia 
gula ant biednuomenės.

Mancheslery (Anglijoj) susi­
organizavo platus moterų ko­
mitetas, kuriam rūpi, kad mais­
to produktai būtų lygiau pa­
skirstyti ir kad kainos nebūtų 
aukštos.

Apie Vokietijos moterų ko­
vas nedaug težinome. Bet net ir 
buržuazinėj spaudoj kaip kada 
pasirodo žinios apie moterų 
protestus prieš aukštas maisto

kainas, prieš visokius neda- 
teklius.

Vokietijoje susikuopč daug 
revoliucinės medžiagos, tik ne­
matyt dar sąmoningos revoliu­
cinės išraiškos. Visi Vokietijos 
biedniokai gyvena neapsako­
mam skurde.

Protestų kibirkštys jau ma­
tomos. Iš tų kibirkščių sukils 
liepsna.

Rožės Liuksemburg ir Klaros 
Cetkinos revoliucinis darbas 
nenueis veltui!

Daug Francūzijos moterų įka­
linta už kovą prieš Vichy (fa­
šistų) režimų. Tūkstančiai mo­
terų sugrūsta į koncentracijos 
stovyklas ir kalėjimus.

Sovietų Sąjungos moterys ne 
tik aktyviai dalyvauja karo 
fronte. Karo įmonėse ir šiaip 
jau fabrikuose jos užima vyrų 
vielas. Jos dirba kolchozuose.

Iš Sovietų Sąjungos praneša, 
kad šiemet derlius bus dvigubai 
didesnis negu pernai. Daugely 
vietų dabar pats didžiausias dar­
bymetis laukuose. Moterys dir­
ba laukuose, piauja ir kerta, va­
lo javus, kulia.

Kiekviena moteris dirba ne 
tik už save, bet ir už savo vyrą, 
savo sūnus, išėjusius kariauti.

Jų darbas, jų pasišventimas 
duos didžiausių pasekmių. So­
vietų Sąjungos žmonėms nerei- 

■ kės badauti. Bet jei kur reikės 
i pasitraukti, tai vokiečiams fa- 
i šistams nebus palikta nei vieno 
t grūdo. L.

Kova Prieš
Aukštas Kainas

Liepos 17 d. mes susirinkome 
apie 30 žmonių prie City Hali. 
Apie 11 vai. susiformavome ir 
pradėjome maršuoti gatvėmis 
iškėlę visokius reikalavimus. 
Maršavome vidurmiestyj apie 
tris blokus vienaip ir kitaip. 
Maršavome ir Stale st. Paskui 
visa mūsų demonstracija nuė­
jome prie sveikatos deparlmcn- 
to patalpos pas Dr. Bundesen. 
Marguodami dalinome žmonėm 
lapelius.

Nežinau kiek lapelių išdalino­
me, bet manau, kad apie 15,000.

Tiek iškabomis, tiek lapeliuo­
se reikalavome, kad pravestų 
valdžia tyrinėjimą, kodėl kelia­
ma maistas ir kad sulaikytų 
maisto kilimą.

Taipgi mes turėjome iškabą 
reikalaujančią gatvekarių fėrų 
tik 5 centų.

Prie kampų policistai sulaikė 
pravažiavimus ir leido mums 
praeiti. Atrodo, kad jie jaučia 
brangumą ir pritarė kovai prieš 
aukštas kainas.

Nuvykus pas Dr. Bundesen te­
ko palaukti iki kitus reikalus 
atliko sveikatos komisionierius. 
Po to jis priėmė mūsų komitetą 
ir išklausė mūsų reikalavimus.

A. S.

Neatidčkime Darbo 
Rytojaus Dienai

Jau nemažai teko rašyti ne 
tik asmeniniai laiškų, bet ir 
per spaudą, kad visos sparčiai 
ruošiamės prie sėkmingai išlei­
dimo vienkartinio moterų žur­
nalo.

Jau daug prašyta siųsti raštų, 
bet dar permažai jų sulaukta. 
Tas pats ir su aukomis, nors 
blankas paėmė daug draugių, 
bet nieko nežinoma, tik drg. O. 
Remeikienė turi surinkusi virš 
$30, o kas su kitomis, kur kitų 
aukos? Taip pat su užsakymais 
platinimui žurnalo, nors jau tu­
rime keletą šimtų kopijų užsa­
kymų, tačiau turėtume mažiau-

Amerikos Lietuvių 
Moterų Kliubo Veikla

Lietuvių Moterų Kliubas pu­
sėtinai gražiai darbuojasi. Jau 
buvo rašyta apie kliubo veiklą - 
ir apie mūsų kliubo chorą pir­
miau. Dabar matau reikalą pa­
rašyti apie mūsų kliubo duoklių 
reikalus.

Visos kliubietės žino, kad na­
rės turi mokėti duokles. Mūsų 
kliubas pusėtinai diktas. Tačiau 
yra narių, kurių duoklės užsili­
kę. Aišku, kad mes neskelbsime 
spaudoj, kurios turėtų užsimo- . 
kėli duokles. Tačiau čia tenka .....
priminti, kad yra kelios narės, 
kurių duoklės užsilikę. Gal būt 
finansų raštininkė pasiųs jom 
laiškučius bei asmeniškai pri­
mins, kad duokles užsimokėtų.

Kliubas negali gerai gyvuoti, 
jeigu narės ilgai duoklių neuž­
simoka.

Beje, mes turime daug narių, 
kurios užsimoka duokles iš­
noks to. Labai smagu, kad to­
kiom narėm kliubas turtingas.

Darbuokimės, draugės, savo . 
kliubo auklėjimui ir veikimui 
dėl žmonijos labo.

Kliubo sekamas susirinkimas 
įvyks liepos 31 dieną Lietuvių 
Darbininkų salėj, 920 E. 79th 
Si. Visos kliubietės susirinkime 
būkite. Pageidautina, kad nau- • 
jų narių įsirašytų. Po mitingo 
bus arbatėlės ir pyragaičių už­
kandžiui.

Visos būkite, smagiai praleisi­
me vakarą ir atliksime naudin­
gą darbą. E. Simans.

Karštose dienose su prakaitu 
iš kūno išgaruoja labai didelis 
kiekis druskos, kuri būtinai rei­
kalinga. Patartina, kurie gali, į 
geriamą vandenį įmaišyti biske- 
lį druskos. Arba per karščius 
biskiuką daugiau pasūdyti mai­
stą.

šia porą tūkstančių užsisakyti 
vidurvakarinėse va 1 s t i j o s e . 
Dirbikme visos ir tuojaus. Mo­
terų veikimas visada puikiai at- 
sirekomenduoja Chicagos ribo­
se, tad išlaikykime savo apielin- 
kės prestižą.

Laukiu kooperacijos.
J. Skeberdytė.
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ĮVAIRIAIS KLAUSIMAIS
Garsus Anglas Autorius Bus 

Amerikoj.

Reverandas Hewlett Johnson, 
Dean of Canterbury, garsios 
“Soviet Power” knygos autorius, 
prižadėjo atvykti į šią šalį atei­
nantį rudenį.

Revcrandą Johnsoną kvietė 
Amerikinė Taikos Mobilizavi­
mo Taryba čia atvykti ir pasa­
kyti eilę prakalbų didesniuose 
miestuose.

“Soviet Power” knygų daug 
kas jau turi. Dabar tos knygos 
svarbesnes vietas perspauzdina 
ir platins masiniai. Kopiją par­
duos ųž 5 centus. Tai bus mil­
žiniškos reikšmės dalykas.

Kas skaitė Dean of Canter­
bury knygą, tai žino kiek pui­
kių informacijų toj knygoj, 
kaip visapusiai gerai apibudin­
ta Sovietų Sąjungos šalis.

Iš Stockholmo praneša apie 
Vokietijos agrikultūros minis- 
terįo Walther Darre nesenai 
pasakytą kalbą. Jis savo kalboj 
žymėjo:
Fašistai Rengiasi Apiplėšti Pa­

vergtas šalis.
“Visos mūsų apimtos žemės, 

visos įmonės, kurios yra ne vo­
kiškos, tai žemės bus prijungtos 
prie Vokietijos ir ne vokiškos 
įmonės pavestos vertingiem 
partijos nariam, kurie dabar 
yra karo tarnyboj.”

šitas pono Darre pareiškimas 
norima prilaikyti kareiviams, 
kad jie eitų kariauti ir rubavolų 
svetimus kraštus, nes po karo 
galės pasidalinti grobiu. Seno­
viškas barbarizmas yra Vokie­
tijos fašistų prigimtis.

Hitleris žada kariam atsimo­
kėti pagrobtam žemėm ir pri­
plėštais turtais, šiandieninių vo­
kiečių anuometiniai proseniai, 
kryžiuočiai panašiai darydavo. 
Jie piešė Lietuvą ir kitus kraš­
tus.
Nacį# Pasirengimai Portuga­

lijoj-
Hitleris rengiasi duoti kirlį 

Amerikos politikai Portugalijoj. 
Nesenai Vokietijos ambasado­
rius Portugalijoj buvo išvykęs 
laikyti konferenciją su užsienio 
ministeriu Jochini von Ribben­
trop.

Sako tos konferencijos tiks­
las, tai pasirengimas daryli 
žingsnius Portugalijoj arba Al­
lan tike.

Jungtinių Valstijų preziden­
tas kiek pirmiau išreiškė nuo­
monę, kad šios šalies saugumui 
ir apsaugojimui laisvo jūrų ke­
lio Atlanlike gal teks paimti 
Azores ir Cape Verde salas.

Kokis bus Hitlerio žingsnis, 
tai sunku pasakyti, bet bendra 
nuomonė yra, kad Hitleris pa­
kėlimui ūpo namie, kai nesise­
ka rytiniain fronte, bandys 
žingsnius vakaruose. Ar tie 
žingsniai bus Portugalijos salų 
užėmimui, tai nežinoma, bet 
spėliojimų yra.
Ir Francūzijoj Pradėjo Sabota- 

žuot Nazius.
Ištrenkė traukinį su Vokieti­

jos kareiviais iš bėgių. 50 karei­
vių užmušė, daug sužeidė ir su­
daužė traukinį.

Traukinys eidamas pro Ver- 
duną iš okupuotos Francūzijos 
staiga iššoko iš bėgių. Trys va­
gonai visai susidaužė, kiti iš­
šoko iš relių.

Apžiūrėjus ar nebuvo sabo­
tažas, rado, kad buvo per 100 
pėdų išimti iš relių spaiksai ir 
viskas kas laiko reles vietoj.

Sako, kad panašių atsitikimų 
labai dažnai pasitaiko, kur sa­
botažo žygiai vokiečių utilita­
rinius traukinius apdaužo. Jie 
priversti laikyti prie galžkelių 
sargybą.
Gottwaldo žodžiai Apie Čeko­

slovakiją.

Element Gottwald, buvęs Če­
koslovakijos parlamento narys, 
sveikina Čekoslovakijos pabė­
gusios valdžios ir Sovietų Są­
jungos pasirašytą sutartį, kad 
bendrai kovoti iki hitlerizmas

bus sunaikintas; iki Čekoslova­
kija bus atsteigta.

Pirmiau sako visur buvo 
svastikos ženklai. Bet po tos su­
tarties pasirašymo pradėjo at­
sirasti dirbtuvėse Čekoslovaki­
jos pasiliudsavimo ženklai.

Go 11 waldas sako:

“Tikiuosi, kad nebus tokio 
čeko ir slovako, kuris gali pa­
kelti ginklą ir gali jį vartoti, 
kad neįstotų į kovą prieš hitle- 
rizmą. Mes kovosime greta Rau­
donosios Armijos, kuri neša mū­
sų tėvynei pasiliuosavimą.”

Su tokia dvasia čekai stoja į 
kovą prieš hitlerizmą.

Su tokia dvasia reikia stoti ir 
lietuviam. Lietuvoj nušvis lais­
vė tik sumušus ir sunaikinus 
hitlerizmą, pasaulinės reakcijos 
pabaisą. • F. A.

San Francisco Nuotikiai
SAN FRANCISCO.—Liepos 23 

dieną, Napa, Cal., apie 40 my­
lių nuo čia, buvo jaučiama že­
mės drebėjimas. Drebėjimas bu­
vo mažas ir nuostolių nepadarė. 
San Francisco atsimena labai 
didelį žemės drebėjimą, kuris 
1906 m. beveik visą miestą su­
griovė. čia ir dabar yra baimės, 
kad kartais tokia katastrofa ne­
pasikartotų.

Sam Darcy Teismas
Sam Darcy teismas tebesitęsia. ; 

Reakcininkai, kurie pasiryžę 
kiekvieną darbo žmonių judėji­
mo žingsnį sulaikyti, stengiasi 
komunistą veikėją pasiųsti į ka­
lėjimą.

Sam Darcy advokatas Ander­
son teisme pareiškė, kad neku- 
rie prisiegdinlų teisėjų, kurie jų 
išrinkime bandė nuduoti beša­
liškais, dabar pasirodo aršūs 
pažangaus darbininkų judėjimo 
priešai.

Vienas iš prisiegdintų teisėjų 
pareiškęs:

“Aš pagalavas komunistus iš­
sivesti iš teismo ir sušaudyti.” 

žinoma, jeigu tokio nusistaty­
mo laikosi asmens, kurie spren­
džia bylą, tai iš jų negalima ti­
kėtis bešališkumo.

Antras Darcy advokatas Ch. 
Katz pareiškė, kad jeigu tokio 
nusistatymo laikosi nekurie 
džiurės nariai, tai suprantama, 
kad jie sieks pasiųsti Sam Dar­
cy 14 metų į kalėjimą. Todėl 
kreipėsi į teisėją, kad toki žmo­
nės iš džiurės būtų išimti.

Kuo ši byla baigsis pamatysi­
me trumpu laiku. Tačiau vie­
nas aišku, kad valdančioji klesa 
per reakcinius teisėjus stengia­
si išlieti kerštą ant komunistų 
veikėjo ir nori jį pasiųsti į ka­
lėjimą. Darbininkas.

Iš Zeiglerio 
Lietuvių Gyvenimo

Zeigler, Ill. — Seniau čia gy­
veno daug lietuvių ir buvo pa­
kilusi kultūrinė lietuvių veikla. 
Ir dabar tebėra ženklai, laid lie­
tuviai smarkiai veikė, nes tebe­
stovi graži, didelė salė, kurią 
lietuviai pastatė.

Dabar jnusų mieste veikimo 
mažai. Nedaug lietuvių liko. 
Jaunimas išvažinėja, o senesni, 
kurie čia dar vis gyvena, mažai 
ką daro. Tik LDS kuopa neblo­
gai veikia.

Seniau darbuodavosi Tilindis. 
Dabar Tilindžiai gyvena Chica- 
goj. Tai dar vienu veikėju mu­
sų kolonija nubiednėjo. Prakal­
bos irgi retai įvyksta, tik kai ru­
deniop atvažiuoja kas nors iš 
“Vilnies” redakcijos ir pasako 
prakalbą. Reikėtų šiemet musų 
apielinkėj surengti geras pra­
kalbų maršrutas.

Mirimai.
Birželio 27 d. numirė Juozas 

Keršulis, susilaukęs 54 metų 
amžiaus. Velionis buvo gimęs 
Upėnuose, Vilogalio kaime, Lie­
tuvoje. Amerikoje išgyveno 36 
metus. Dideliame nuliudime pa­
liko dukterį Margaretą, brolį 
Petrą ir brolienę Margaretą Ker-

RAUDONARMIEČIAI VOKIEČIU UŽFRONTĖJ
Aleksei Tolstojus Aprašo, Kaip 
Raudonarmiečių Grupė Važinė­
jo Su Vokiečiu Troku Vokiečių 

Užfrontėj

Maskva.—Liepos 29 d. Jie gu­
lėjo aukštoj žolėj. Jų telegrafo 
instrumentas buvo gerai paslėp­
tas. Mėlynas dangus karštoj die­
noj glėbė aplinkumą. Karštis 
buvo toks didelis, kad medžių 
lapai rodos spirgėjo. Leitenan­
tas Žabinas nuo kaklo muses 
vaikė ir jas keikė, kad nedlioda 
ramumo. Jis nusišluostė aki­
nius ir nesiskubino su savo la­
bai įdomia pasaka. Visgi jis pra­
dėjo pasakoti, kaip jis ir jo 
draugų grupė važinėjo su vo­
kiečių troku vokiečių užfrontėj.

“Pasakyk, Leitenantai Žabi- 
nai,” kalbėjo Aleksei Tolstojus, 
“kaip praleidai daug dienų vo­
kiečių užfrontėj su 25 karei­
viais ?”

“Mes veikėme Dubki apielin­
kėj kai vokiečiai mus apsupo. 
Pasilikome nuo Raudonosios 
Armijos fronto. Krūmokšliuose 
pasislėpėme ir ten buvome per 
dieną. Vakarop atvažiavo vokie­
čių du trokai. Vokiečiai su tre­
kais pasuko į Dubkį. Mes leido­
me jiem pravažiuoti. Paskui pa­
sistatėm kulkosvaidį. Pradėjus 
šaudyti, vokiečiai kariai iššoko 
iš dviejų trokų ir pasistatė kul­
kosvaidį. Tuomet mes pavarto­
jome durtuvus.' Jiem tas ne'pa-

šulius (Kassell), kurie yra SLA 
nariai.

A. a. J. Keršulis turto neturė­
jo, bet turėjo daug draugų, ir į 
paskutinį atsisveikinimą suva­
žiavo didelis skaičius jo draugų 
ne tik iš Zeiglerio, bet ir iš kitų 
miestų ir miestelių.

Angliakasys.

tiko. Vokiečių nebeliko. Trokai 
perėjo į musų rankas. Musų 
grupė iš 25 žmonių lengvai til- 
pome į du troku.

“Mes važiavome link fronto 
ir tikėjomės rasti žinomą mies­
telį.
Vokiečių Kolona Preiešakyje

“Pavlovas ir aš nusprendėm 
pakelėj krūmokšliuose prisi­
dengti ir sužinoti kaip dalykai 
stovi. Jis paėjo kiek atstui ir 
sužinojo, kad vokiečių kolona 
yra mus priešakyje.

“Pamąsčiau pats sau, kad tai 
blogai. Bet mes suktis atgal 
negalime ir lik vienas kelias, lai 
pirmyn. Šmelkovas uždarė tra­
ko šviesas. Pirm mus pamatė­
me 7 tonų vokiečių traką, pri­
dėtą kokių daiktų ir užpakaly 
svastika. Trys vokiečiai ka­
rininkai vaikščioja ant kelio ir 
apžiūrinėja apielinkę; su elek­
tra betrių lempu lėni nušvietę 
vietą, šmelkovas uždegė musų 
trako šviesas ir apakino vokie­
čius karininkus. Mes nuslėpda­
mi, kad nepamatytų ant mus ke­
purių raudonas žvaigždes, lai­
mingai pravažiavome pro vo­
kiečius karininkus.

“Netoli medinės bažnyčios 
matome stovi kitas karininkas 
ir ant savo motorinio dviračio 
sėdynės pasidėjęs ckzaminuoja 
žemlapį, nušviesdamas vietą 
elektrikine lempute.

“Pastebėjome, kad vokietis 
karininkas mus pradėjo įtarti. 
Teko veikti greit. Karininkas 
turėjo kulkosvaidį prie dviračio. 
Petrovas apgniaužė rankinę 
granatą. Granata veikė efekty- 
viškai. Dviratis iškilo į aukšta, 
kulksvaidis ir karininkas nusi­
vedė į grabę.

“Išsipainiojus iš šios padėdies

privažiavome upę ir medinį til- jais 
tą. Išgintam ką tai vokiškai kal­
ba. Tuoj prisistatė žmogus prie 
trako. Jo akys buvo prie mus 
lango. Jis pareiškė, kad neva­
žiuotume per tiltą, nes jis ap­
šaudomas. Pasukome . upės 
krantu prieš sriovę. Jau buvo 
parylis. Privažiavome mišką. 
Musų gasolinas išsibaigė. Ąp- 
dangslėme trakus, kad nebūtų 
iš toliau matyli ir susėdome už­
valgyti.

“Petrovas kiek užkandęs tuoj 
per krūmokšlius nulindo lipk 
netoliese stovinčios stųbos. Pa­
matėme, kad jis atsitempia a- 
pie 9 metų berniuką. Vaikas 
šaukė, kad jį paleistų. Petrovas 
jam pareiškė, kad tai saviškiai. 
Čia ne fašistai, jis sakė vaikui.

ir paskui juos padegėme. 
Tuomet mes jau ėjome per upę 
į savo pusę.

“Čia,” toliau rašo Aleksiejus 
Tolstojus, “Leitenantas Žabinas 
pasikėlė ant kojų ir pareiškė:

“Ve penki vokiečiai bombe- 
riai. Netrukus, pasirodė ir Rau­

donojo orlaivyno lakūnai. Vo­
kiečiai atsuko aniem uodegą. 
Bet buvo per vėlu. Išgirdome 
kulkosvaidžių tratėjimą. Sovie­
tiniai lakūnai pasileido iš aukš­
to ant vokiečių lėktuvų. Pama­
lėme ore juodus . dilinus. Tai 
toks fronto vaizdas.

POOR JOHN'S TAVERN
2956 S. Emerald Ave.

Chicago, Ill.
SKANUS ALUS, ARIELKA IR VYNAS

Tikrai Smagi Užeiga
JONAS IR MORTA DARAŠKAI, Sav.

Victory 3135

Džiaukis Naturale, Gražia Išvaizda!

Gaminame Pleitas tiktai iš 
dentistų receptų.
60 Dienų Išmėginimui. Jei 
nebūsite pilnai patenkinti, tai 
sugrąžiname kiekvieną įmokėtą 
centą.
Taisome ir perdirbame senas 
pleitas. — Mėnesiniai mokes­
čiai. 1 dienos patarnavimas.

VALANDOS:
Tolimesni Ofisai:
Kasdien iki 8 vai. v.

A.A.A.DENTAL LABORATORIES,1“ 
Didžiausia Pleitų Gaminimo Laboratoriją Pasauly 

1555 Milwaukee Avenue, Tel. ARM. 5550 
202 South State Street, Tel. Web. 4630 
4831 Irving Park Boulevard, Tel. PAL. 4227 
So. Side-6447 S. Halsted St., Tel. NOR. 3720 
So. Side-404 E. 47th St., Tel. ALT. 6880 

NORTH SIDE—4731 Broadway

Vidurm. Ofisas:
Kasdien iki 6 vai. 
Antrad. ir Ketvirt. 
iki 7-tos vai. vak.

Vaikas pasirodė inteligentiš­
kos išminties. Pirm saulės pa­
tekėjimo jis mus pervedė į kitą 
pusę miško. Ten mes pamatė­
me stovint gasolino tanką, ke­
letą trokų ir 5 vokiečių lėktu­
vus. Mes pasidarbavome ir jau 
viskas buvo atlikta, kad jie dau­
giau neatakuotų musų pusės.

“Diena teko praleisti miške, 
o sekamą naktį mes pasileidome 
keliauti Dvinos upės krantu ir 
jieškoti, kur galėtume pereiti 
į mūsų fronto pusę.

“Mes savo kelyje nuplovėme 
daug telefono drątų. Vienoj vie­
toj radome 10 šarvuotų trokų. 
Apsidirbome su trokų vairuoto-

DOMINIKAS KURAITIS — Savininkas
AGENTAI

Jonas Rodinas, Jonas Jasinskas
Ant. Labanauskas, H. Rajewski 

“Shorty”

Buick Sales
VIENINTELĖ LIETUVIŲ BUICK’O AGENTŪRA 

NAUJA VIETA:

907 West 35th Street, Chicago
Telefonas: Lafayette 2022 • Rez. Tel. VICTORY 2499

DIDIEJI LIETUVIŲ

P1K NIK AI
Dienraščio “Vilnies” Naudai

Prašome įsitėmyti šiuos piknikus ir išanksto prisiruošti 
juose dalyvauti.

CHICAGO, ILL. Saks Grovį
Visa Didžiosios Chicagos apielinkės pažangioji lietuvių 
visuomenė privalo dalyvauti šiame piknike ir paremti 
dienrašti “Vilnį” moraliai ir materialiai.

CLEVELAW
2510 Glenridge, Prie Green Road

Visuose aukščiau suminėtuose piknikuose bus puiki dai­
lės programa. Taipgi bus išduota daug vertingų dovanų. 
Puiki proga Įsigyti gražių pažinčių, kaip jaunimui, taip ir 
suaugusiems.

BOf KRWh P I Rugpiūčio-August 31-mą d. 
sLLa CAMp H1LLCREST DARŽJ

P0WI AMO IH Rugsėjo,September7-tąKUMLAIW, ILL Rossrs DARŽE

130th ir Cottage Grove
Rengia Roselando LLD ir LDS Kuopos
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SMAGUS BUVO “VILNIES” PIKNIKAS 

BACEV1CIŲ FARMOJ
Lietuvių Keistučio Kliubas Pirko Apsaugos 

(Defense) Boną už $2,000

Dovanų 
Didžiajam

"VILNIES"

RUGPJŪČIO 17

OAKS 
GROVE

119th ir Archer Rd.
(4-A)

OC<X<X^OOCOOO<x>OOOOOOOOOOC

L.Ą PORTE, Indianą.—Liepos 
27 d. Bacevičiaus farmoj įvyko 
“Vilnies” piknikas, kurį surengė 
La Porte ir So. Bend., Ind., Lie­
tuvių JJleratiiros Draugijos 
kuopos. Dieną pasitaikė nepa­
prastai šilta. Galima sukyli, 
kad net per daug šiltą dėl pik­
niko. Toj apielinkėj buvo apie 
100 laipsnių šilumos pereitų 
sekmadienį-

Nckurie pikniko dalyviai, 
kaip Ziksai, Salaveičikai, Jara- 
čiai, net iš vakaro atvažiavo. Vi­
si chicagiečiai.

Apie vidurdienį privažiavo iš 
Chicagos labai daug svečių. Nc­
kurie atsivėdinimui nuvažiavo į 
Stone Lake, kuri randasi nuo 
Bacevičiaus formos apie (i my­
lios prie La Porte, Ind. Smagi 
vieta pasimaudyti, geras ir šva­
rus vanduo ir “beachiai.”

Smagu buvo matyti svečių 
piknike iš Detroito. Aš net nu­
stebau, kad jie nepralenktų sa­
vo skaičium chicagiečių. Buvo 
Krakaičiai su dukrele Florence. 
Jie važiuoja atostogom pas drg. 
Vasius į ūkį. Taipgi buvo Litvi­
nui. Jie taipgi važiuoja atosto­
gom ir gal į tų pačių vietų kur 
ir Krakaičiai. Trečiu automo­
biliu atvažiavo Smalsčiai, Ado­
maitienė ir Valukas. Kaip mato­
te, delroiliečiai puikiai atsireko- 
mendavo La Porte ir So. Bend 
vilniečių surengtam piknike.

Buvo daug svečių iš So. Bend. 
Taipgi daug svečių iš La Porte. 
Tai vienas metinis piknikas, me­
tinė lietuvių iškilmė šioj apie­
linkėj.

Pasidarbavo Dėl Pikniko
Kiek teko išsikalbėti su pikni­

ko rengėjais, lai daugiausia pik­
niko surengimui pasidarbavo 
drg. Jankauskas. Jis per visų 
dienų dirbo už baro. Taipgi dir­
bo drg. Jankauskienė. Bacevi­
čius davė savo formą dėl pikni­
ko ir pats Bacevičius ir Bacevi­
čienė dirbo per dienų patarnau­
dami svečiam su gėrimu ir su 
užkandžiais. Nuoširdžiai dirbo 
Urbonai iš So. Bend prie sve­
čiam patarnavimo. Taipgi dirbo 
labai daug Šmitienė iš La Porte; 
paskui Misevičienė iš So. Bend 
ir kili draugai ir draugės vilnie­
čiai, kurių čia pavardžių nesu­
miniu, nes neužsirašiau. Atsi­
prašau jei kurių nepaminėjau.

Mes, La Porte ir So. Bend lie­
tuviai gražiai pasidarbavome 
dėl dienraščio paramos. Neži­
nau, kiek duos piknikas laik­
raščiui paramos, bet manau, 
kąd bus pusėtinai gera suma.

Programas
Norinti šokti galėjo pasišokti, 

nes buvo muzika ir gera vieta 
šokimui. Apie 6-tą valandų va­
karo brolis Urbonas iš So. Bend 
pašaukė publikų susikuopli ir 
perstatė kelis žodžius tarti P. 
Krakaitj, detroitietį veikėjų. Jis 
atsišaukė į publikų daugiau 
remti “Vilnį” ir nurodė, kad 
Detroitas pasiskyrė sukelti dėl 
“Vilnies” naujo preso $500. 
Kalbėtojas davė garbės žodį, 
kad jų miesto lietuviai tatai pil­
nai ištesės.

Po to iškvietė kalbėti L. Pru- 
se'kų iš Chicagos. Jis tik trum­
pai prisiminė apie reikalų sti­
printi mūsų spaudų ir nurodė, 
kad turime svečių kalbėtoją, tai 
anas pasakys principai? kalbų.

Pagaliau pirmininkas persta­
tė kalbėli D. M. šoloinskų, ku­
ris buvo atvykęs čia su Dūdais 
iš So. Bend.

Drg. D. M. šoloinskas kalbėjo 
apie karų ir apie Lietuvą. Jis nu­
rodė, kad Hitleris iš pasalų už­
puolė Sovietų Sąjungą. Iki So­
vietai sutraukė didesnes jėgas, 
tai vokiečiui pasivarė pirmyn. 
Bet dabar jau trys savaitės sto­
vi toj pačioj vietoj. Pagaliau 
Raudonoji Armija pereis į 
kontrofensyvų. Pradės kilti ir 
vokiečiais pavergtos tautos, tai 
tuomet bus paskutinė karo fazė 
ir hitlerizmo jėgų sunaikinimas.

Jis nurodė, kad tie pasigyri­
mai, kurie ateina Ąneevičiaųs 
telegramomis ir yra laipinami 
“Drauge”' ir “Naujienose” yra 
hitlerinė propaganda. Yra jau 
žinių iš Lietuvos, kad ten Hitle­
rio valdžia, kuriai padeda pulti 
Lietuvos liaudį, turi areštavus 
apie 200,000 žmonių. Baisus te­
roras eina Lietuvoj. Bet kuo­
met bus sudaužytos Hitlerio jė­
gos, bus sudaužyta ir nacių 
klapčiukai. Tuomet Lietuva bus 
laisva. Atgaus laisvę ir kitos vo­
kiečių pavergtos tautos.

Kalbėtojas kvietė visus žmo­
nes veikti vieningai prieš hillcr- 
izmų.

Prie programo pabaigos pir­
mininkas pakvietė pakalbėti M. 
Bacevičių, kurio farmoj įvyko 
piknikas. Jis kvietė žmones dar­
buotis Vieningai ir darbuotis dė­
lei darbo žmonių labo.

Tuo baigėsi programas. Sve­
čiai linksminosi iki vėlumos.

Vietinis.

Harvesterio Darbinin­
kai Balsuokite už CIO

Ateinantį trečiadienį, liepos 
3.0, Harvester kompanijoj įvyks 
balsavimai, kokios unijos darbi­
ninkai nori, CIO ar ADF. Bal­
savimas prasidės nuo 6 vai. ryto 
ir baigsis 6 vai. vakaro.

Dirbanti šioj įmonėj ragina­
mi savo balsus paduoti už CIO, 
kaipo geriausių darbininkams 
uniją. Neklausykite tų, kurie 
bosam parsidavę kalbina pasisa­
kyti už ADF; taipgi neklausyki­
te “Naujienų”, kurios už pini­
gus niekina CIO. bet paduokite 
savo balsų už CIO. ši unija daug 
laimėjo darbininkams, laimės ir 
ateityj, tik turime laikytis visi 
vienybėje, ir trečiadienį pasisa­
kyti, kad CIO turi mūsų reika­
lam vadovauti. Darb.

“Naujienų” Piknikas 
Buvo Mažas
Visuomenė Atsimokėjo už 
Nazinę Jų Propagandų

Pereitų sekmadienį Sunset 
Parke (Chicagoje) “socialistų” 
“Naujienos” buvo surengusios 
savo piknikų- Piknikas buvo 
garsintas desperatiškai; per dvi 
savaites vietos žinių puslapis 
byvo užklotas didžiausiu garsi­
nimu, bet kas vakar atsiliko, lai 
buvo įrodymas, kad visuomenė 
“Naujienom” atsimokėjo už jų 
pažinę propagandų lietuvių 
tarpe—publikos buvo visai ma­
žai.

Kada “Naujienos” pasišovė 
tarnauti Berlyno naziams, kada 
savo puslapiuose paliejo fašis­
tine propagandą, lai ne lik de- 
setkais, bet šimtais lietuvių pra­
dėjo nuo jų trauktis. Tai ir ge­
rai, kad visuomenė pradėjo su­
prasti kokių rolę “Naujienos” 
lošia. O ta rolė yra fašistinė, ir 
kaipo tokiai vielos negali būti 
pas demokratijų mylinčius lie­
tuvius.

Galima tikrai pasakyti, kad 
neužilgo “Naujienos” beagen- 
taudamos naziams greitai savo 
veido negalės parodyti Chica­
gos lietuvių tarpe. Pereitasis su­
bliuškęs piknikutis tatai jau 
įrodė. Demokratas.

Eidamas Pareigas 
Tapo Užmuštas

Wiliam Linco, nuo 2500 Mof­
fatt st., dirbęs kaip sargas Eld­
ridge Coal and Coke Co. jarde, 
tapo užmuštus prekinio vagono, 
kada jis per nelaimę po juom 
pakliuvo.

Sakoma, pereitos savaitės pa­
baigoje Chicagon parvyko virš 
2,000 jaunų vyrų kareivių pas 
tėvus ir kitas gimines praleisti 
kelias dienas. Pirmadienį dauge­
lis jų išvažiavo atgal prie savo 
tarnybos.

Valdybos susirinkime, kuris 
įvyko liepos 25 d-, Hollywood 
Svetainėj, daug ką gero padarė 
kliubui.

Ligonių raportai priimti; Biz­
nio Komisija dar neturėjo nieko 
naujo, nes dar neturėjo susirin­
kimo. Valdyba nutarė, kad bū­
tų rengiamas naktinis išvažiavi­
mas.

Advokatas Kaziūnas pranešė, 
kad sutaupė daug pinigų Kliu­
bui, kuris panaikino bylų prieš 
“Liquor Commissioner”, nes 
būtų kainavę Kliubui keletą 
šimtų dolerių, bet per jo pasi­
darbavimą tapo panaikinta ir 
kainavo lik $250, kuriuos už­
mokėjo Justice of the Peace. 
Jam valdyba norėjo duoti atly­
ginimų už pasidarbavimą $25, 
bet Kaziūnas nepriėmė ir dar 
pažadėjo pasidarbuoti — išimti 
permilą ateinantiems melams, 
ir jis tikisi gauti, ir Kliubui ma­
žai kainuos. Valdyba jam sutei­
kė daug aplodismentų.

Toliau buvo sumanymas, kad 
Kliubas pirktų apsigynimo bo- 
ną; duotas įnešimas, kad pirkti 
už $2,000. Adv. Kaziūnas paaiš­
kino svarbumą bono ir kad jį 
galima iškeisti į pinigus už 60 
dienų po nupirkimo. Tai ir nu­
tarta, kad pirkti už $2,000.

Labai malonu turėti darbštų 
narį, kaip Kliubas turi adv. Ka- 
ziūną, kuris nuoširdžiai dirba 
del Kliubo. Taigi, gero pasise­
kimo tau, jaunas advokate. 
Kliubiečiai visados bus su ju­
mis, reikalui esant.

Kliubiečiai, imkite pavyzdį iš 
to jauno nario, dirbkit Kliubui 
pasišvęsdami lankyme susirin­
kimų; kooperuokime su valdy­
ba, tai turėsime pasisekimo ir 
Kliubas bujos ir augs.

Koresp. N- Klimas.

Rengėsi Piknikan, 
Užmuštas Automo- 
biliaus

Linksmą pasirengimą pikni­
kan pasekė baisi tragedija. Ber­
niukas 11 mc(ų, Edward DeVo- 
ncy, 1425 N. Ogden a ve., rengė­
si su tėvais važiuoti piknikan ir 
jis aulomobilin krovė maistą. 
Atvažiavęs kitas automobilis jį 
mirtinai sužeidė. Praivcrys bu­
vęs girias.

Jonas Gedvilas, 5808 S. Ru­
therford aye., kaltinamas suva­
žinėjime žmogaus prie Archer 
ir Kildare avės.

Chicagoje nuo pradžios melų 
jau užmušta 324 žmonės. L.

Tūkstančiai “Vilnies” rė­
mėjų perkasi sau reikmenis! 

tose įstaigose, kurios garsi­
nasi dienraštyje. Štai kur ga­
lima panaudoti obalsis: "‘Sa­
vas pas savą!”

AUDITORIUM 
RESTAURANT 

3131 S. Halsted Street

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai

Su Geriausiu Skoniu

Elektra Užmušė
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 

Savininkai

Charles Wendt, 49 m., 9210 
Luella avė., anų dieną nuėjo 
skiepai) pataisyti elektros vielas. 
Žmona buvo išėjusi krautuvėm 
Kada ji sugryžo rado vyrų ne­
gyvų. Jis palietęs elektros vielas 
tapo ant vietos užmuštas.

Didelis Užsakymas
North Western gelžkclio kom­

panija užsakiusi Pullman kom­
panijoje ir Bethlehem Steel Co. 
pagamini 2,000 prekinių ir kito­
kių vagonų vertės $5,000,000. 
Darbas ant to užsakymo tuoj 
prasidėsiąs.

Rūsy Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, Įvairumąj 
ir Produktus Savo Įstaigose Į

RESTAURANEI
(VALGYKLOJ)

Sveika, švari, Rusiška-Ame-| 
riko'niška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street į

Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio | 
Krautuvė

PIRKITE PAS
MUTUAL

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER 

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

RAKANDUS 
(FURNITURE) 

IŠ SENU 
PADAROME NAUJUS 

Darbą Garantuojame 
Dėl Kainų Pašaukite: 

VICtory5619 
Fort Dearborn 
Furniture Studio

Draugijoms,
Biznieriams

ir Draugams
Reikale skelbimų ar prane­

šimų būtinai prašome įsilė- 
myli, jog reikia tekstas pri­
duoti ar prisiųsti bent dienų 
anksčiau. Pavyzdžiui: pir­
madienio laidai skelbimas ar 
pranešimas turi “Vilnies” raš­
tinę pasiekti šeštadienį kaip 
12 vai. dienų (paštas po pietų 
neveikia).

Kitoms visoms dienoms 
skelbimai ir pranešimai rašti­
nę turi pasiekti ne vėliau kaip 
2 vai. po pietų, dienų prieš tai.

Pasitikime, kad draugijos, 
biznieriai ir draugai būsite to­
ki geri kooperuoti su “Vil- 

i nies” administracija šiame 
reikale suteikiant mum lai­
ko jum geriau ir greičiau pa­
tarnauti.

“Vilnies” Administracija.

Rep. 0349

Zade’s Bar
6753 S. Western Ave.

DELLA ZADEIKIENĖ, Sav. 
Penktadieniais Kepta žuvis, 
Gardus Alus, Skani Arielka, Sal­
dus Vynas ir Geri Užkandžiai, 

šeštadieniais Vištiena.

St. Mary’s bažnyčioje, 9lh st. 
ir Wabash, anų (Veną Vera Mo- 
gan atrado ąnt suolo padėtų 
naujagimį berniuką. Raštukas 
prisegtas sakė: “Susimildami,1 
užlaikykite jį gerai. Aš biedna, 
neturiu pinigų jo auginimui. 
Labai jį myliu. Gimęs birželio 
29 dieną.”

Naudokitės Pavasario

Žemom Kainom
BUDA VOKITE DABAR! 

TAUPYKITE!
Ir Lai Ekspertai 

Atlieka Jums 
Darbą

Pasistatykit Garažą
Su Unijos Darbu A ffl P° 
Ant Jūsų Loto V g

Apžiūrėsime jūsų jardą pirm 
budavojimo be jokių iškaščių. 
Žemos kainos apeiti rymui por- 
čių. Įmokėti nereikia, išmokė­
jimai maži.

Kodėl nepakeisti 
tuščio loto 
ant pinigų.

n . . Etiką, Flatą irDastatykit
Atdara nedaliomis nuo 10 ryto 

iki 4-tos vai. popiet
Mūsų atstovas gali pas jus ap­

silankyti dienomis arba 
vakarais.

KAROL KAFKA, Prez.

Phone Radcliff 3860

GREEN TAVERN
7200 S. Green St.

CHICAGO, ILL.
Saldus Vynas ir Gera Arielka 

Smagi ir linksma užeiga 
Geras patarnavimas
Kazimiera ir Juozai

Kenstavičiai Savininkai

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street 

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir 

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

URBA GĖLININKAS
Gėlės Mylintiem. Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Phone Yards 3549 
Atdara vakarais

GEORGE’S
AWNING & TRUCK

Cover Service
Vežimam ir Langam Uždangalai, 
nauji ir pataisyti.Viskas iš drobės. 

Paimam ir pristatom.
3747 S. Halsted SL 

Chicago, UI.

DAN’S NEW PLACE
DAN SMITH, Sav.

2301 S. Leavitt St.
Chicago, Ill.

Linksma užeiga dėl visų—se­
nų ir jaunų, išsigerti gardaus 
alaus, saldaus vyno ir tvirtos 

degtinės su maloniu 
patarnavimu.

Tel. Yards 1651.

John A. Laudont
Tavem

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street 
Ir

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

UHiHW——ĮĮk

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS—Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dienų ir Naktį

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE

______________ TELEFONAS: LAFAYETTE 3572_______________

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUĘ 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908
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CHICAGOS IR AP1EL1NKĖS ŽINIOŠ\ “Naujienos” Sąžinės 
Neturėjo ir Neturi

Medicinos Daktarai I

ŠĮ VAKARĄ LABAI SVARBIOS
PRAKALBOS KARO KLAUSIMU

Armour Darbininkai 
Grūmoja Streiku

Bekernės Gaisre 
Du Ugniagesiai 
Pritroško

Gal “Naujienos” Ir 
‘Draugas” Paaiškins

Susirinkite j Hollywood Svetainę, 2417 W. 
43rd St, kaip 8-ta Vai. Vakaro; Kalbės 

D. M. Šolomskas, iš New Yorko
šį vakarą, liepos 29 dieną, kaip 8 vai. vakare, Hoolywood sve­

tainėje, įvyks nepaprastai svarbios prakalbos, kur bus plačiai pa­
liesta einamas naciu karas prieš Sovietu Sąjungą ir musu tėvų 
krašto Lietuvos likimas po to, kaip Vokietijos naciai ją sutrem­

pė. Visi, kam tik laikas pavelys, susirin­
kite šį vakarą išgirsti teisybę apie įvai­
rius įvykius Europoje, Lietuvoje ir čia 
Amerikoje. Musų tėvų kraštas nuterio- 
tas, bet čia girdime Amerikoje lietuviš­
ki fašistiniai agentai džiūgauja tenai į- 
vykiais. Klerikalų ir smetonacių laik* 
raščiai pilni fašistinės propogandos, pil­
ni didžiausių ir naiviausių melų. Mum 
svarbu šiandien teisybę žinoti, — tei­
sybę apie Lietuvą, apie Sovietų Sąjun­
gą, kuri didvyriškai kriušina užpuoli­
kus nazius.

D. M. šolomskas, “Laisvės” redak­
torius ir sekretorius Literatūros Drau­
gijos centro, specialiai atvyko Chica- 
gon su prakalbų maršrutu ir šį vakarą 
turėsime progos išgirsti jį kalbant

Susirinkite visi. Pakalbinkite ir savo

Niekada pirmiau nebuvo taip svarbu susipažinti su šiandieni­
niais pavojais, kaip kad šiandieną. Berlyno fašistinis smakas už­
puolė Sovietų Sąjungą; jis prarijo Lietuvos kraštą; tas pats ne­
prietelius grūmoja ir mūsų šaliai Amerikai. Mes šiandien turime 
pažinti tuos priešus ir pasidarę teisingas išvadas greitai veikti, kad 
tas pavojus būtų prašalintas.

Visi dienos svarbieji klausimai bus išaiškinti šio vakaro prakal­
bose. Kam bus kas neaišku, galėsite duoti klausimus, o kalbėto­
jas atsakinės. Rengėjai.

D. M. ŠOLOMSKAS 
kaimynus atsilankyti.

LIETUVIUS NACIŲ AGENTUS JAU 
IMA UŽ PAKARPOS

“Komunaciai —■ penktakojai” 
ir tam panašus pravardžiavimai 
buvo adresuojami visiems A- 
merikos pažangiems lietuviams 
iš socialistų, klerikalų ir tau­
tininkų lagerio. Ne tik kad jie 
pravardžiavosi, — bet laukė ir 
nesulaukė pakylant reakcijos, 
kada butų galima, kaip “Nau­
jienų” gizeliai sakė, pasakyti 
visiems progresyviams “molčat” 
—palaidoti laisvės žodį, užda­
ryti spaudą, kad vėliau nekliu­
domi galėtų žvejoti į savo bu­
čių lietuvius darbininkus.

Visas jų viltis margis nusine­
šė ant suodegos su Hitlerio už­
puolimu ant Sovietų šalies. Sme­
tona ir jo pakalikai iš socialis­
tų, klerikalų ir tautininkų aba­
zo pasiliko už tvoros—Hitlerio 
pusėj.

Kad sumėtyti pėdas, subuda- 
voto kamoflažą, jie padarė pa­
reiškimus, kad jie su Rooseveltu. 
Bet jų darbai prieš Rooseveltą. 
Jų laikraščių žinios, jų propa­
ganda hitleristienė, taigi jie da­
bar negali užsiginti teisingų pa­
vadinimų. Social-naciai, Sme- 
tonaciai ir penktakojai.

Viena radio valandos vedėja 
reguliariai paduodavo žinias iš 
“Naujienų” ir su pasigardžia­
vimu pranešdavo, kaip Hitleris 
“muša maskolius”. Kaip “ima” 
miestas po miesto, taip kaip 
grybus renka.
- Bet štai vieną rytmetį radio 
vedėja praneša, kad jai daugiau 
bevalia skaityti žinių iš “Nau­
jienų, o “Naujienose” “gerų 
žinių” iš Lietuvos esą labai daug, 
todėl patarė pasipirkti “Naujie­
nas”. Sekantį rytą radio vedėja 
labai nervavosi, sakėsi, kad jai 
partijos esą nesvarbu, esanti čia 
gimusi ir augusi. Kada įsikarš­
čiavimas atvėso tai pataisė, kad 
ji gimusi Lietuvoj. Bet kur ji 
gimusi nelabai ir svarbu. Kas 
buvo svarbu, tai kad ji Goebbel- 
30 redaguotas žinias skaitė.

Kas dėl jos bepartyviškumo, 
tai čia Chicagoj randasi trys 
dienraščiai, bet ji visada pataikė 
pasiimti “Naujienas”, ši radio 
valandos vedėja daugiau žinių

jau nepaduoda. Vienas melu 
skleidimo šaltinis užsidarė. Tai 
gera pradžia.

Reikia tikėtis, kad Berlyno 
propagandą skleidžiančių laik­
raščių skaitytojai apsižiūrės" — 
pamatys tas klastas ir pakels ga­
lingą protesto balsą prieš tokį 
begėdišką jų apgaudinėjimą. 
Juk ir Lincolnas pasakė, kad 
galima apgaudinėti dalį žmonių 
tūlą laiką, bet negalima apgau­
dinėti visus žmones visą laiką.

—Kupiškėnas

Septynios Suimtos 
Kėlusios Riaušes

State Training School, Geneva 
miestelyj( tai mergaičių kalėji­
mas) aną dieną septynios ten 
esančios merginos (chicagiėtės) 
pakėlė riaušes. Jos buvusios nu­
baustos į “pataisos kambarius” 
už trukšmo kėlimą. Vėliau jos 
užsibarikadavo ir neįsileido sar­
gų ir rengėsi prie pabėgimo. Pa­
šaukta keletas šerifų, ir mergi­
nos apramintos.

Ugniagesiai Išgelbė­
jo Sužeistą Berniuką

Steve Bodner, 14 m., užsilipo 
ant 7-to aukšto Paradise teatro, 
231 N. Pulaski rd. Sako, jis ten 
pasilipęs atsivėdinti. Kaip ten 
buvo, kad jis išsilaužė koją ir 
keletą valandų išbuvo iki prisi-, 
šaukė pagelbos.

Susirinkę pagelbėti jam nieko 
negalėjo padaryti, kad kaip nu­
imti nuo stogo. Pašaukti ugnia­
gesiai ir daktaras dirbo kelias 
valandas iki jį nuleido žemyn 
su “kreinu,” įdėję į tam pritai­
kytą maišą.

Džiaugiasi Pelnais
Jewel Tea Co., kuri turi eilę 

krautuvių Chicagoje ir prie­
miesčiuose, skelbia, kad mėne­
sio bėgyje padarė apyvartos už 
virš 2 milionu dolerių. Vadinasi, 
turėjo gražaus ęelno.

Armour and Co. darbininkai 
jau senai veda kovą, kad kom­
panija skaitytųsis su jais. Bet 
kol kas jinai spiriasi. 14,000 dar­
bininkų reikalauja pakelti algas, 
“closed shop”, mokėti už virš­
laikius.

Darbininkai CIO unijos vado­
vybėje keletą skyių griežtai pa­
grūmojo streiku ir paskutiniu 
laiku veikiausia streikas butų 
įvykęs, bet Darbo Sekretorė 
Perkins reikalą perdavė Defense 
Mediation Bordui. Trumpoj atei­
tyj Bordas svarstys darbininkų 
reikalavimus. CIO unija pareiš­
kė, kad kol drybos eis, streikas 
nebusiąs paskelbtas.

—Bučeris

Reikalauja ir 
Popierą Taupyti

Chicagoje tūlose vietose yra 
uždrausta važinėti pedlioriam ir 
tiem, kurie renka įvairias išma­
tas. Spėjama, kad tas uždraudi­
mas neša popieros industrijai 
nuostolius. Sako, tose apielin- 
kėse nesurenkama popiera, ku­
rios greitai gali pasireikšti trū­
kumas. Reikalaujama miesto 
majoro draudimą nuimti ir ši­
taip taupyti popierą.

Daugelis Priversti 
Pildyti įstatymus

Apie 30,000 darbininkų Illi­
nois, Indiana ir Wisconsin vals­
tijų bėgyje šio pusmečio aplai- 
kė $1,088,793 iš savo darbavie­
čių. Tai buvo priedelis prie al­
gų, nepakankamai mokėtų pra­
eityje. Naujas įstatymas, Darbo 
Valandų ir Algų Aktas nusako 
žmoniškesnes algas mokėti, bet 
daugelis industrialistų to nesi­
laikė. Tik vėliau jie priversti 
buvo skaitytis su įstatymu, ir 
todėl tiek turėjo atsiskaityti su 
darbininkais.

Meno Kliubo 
Naktinis Piknikas 
Išėjo Vykusiai

Pereito šeštadienio vakarą 
Liepos Darže Lietuvių Apšvie- 
tos ir Meno Kliubas turėjo su­
rengęs naktinį pikniką, kuris 
užsitęsė net iki po vidurnakčio. 
Kliuhiečių ir šiaip svečių atsi­
lankė gražus būrelis ir draugiš­
koj nuotaikoj vakaras praleis­
tas.

Šiam parengimui daug dirbo 
Mikulėnas, Klastauskas, Dabuls­
kis ir kt. kliubiečiai. Rep.

Nemanė Žmogus, 
Kad Taip Atsitiks

Sekmadienį St. Canone baž­
nytinė organizacija surengė 
gatvėje paradą reklamavimui 
karnivalio. Mike Mininni’s, 43 
m., 1125 S. Racine avė., kur tai 
surado didoką “fajerkrakerį” ir 
manė padaryti daugiau trukš- 
ino. Jį uždegė, numetė, bet ne­
sprogo. Kada jis antru kartu 
paėmė jį, pasireiškė ekspliozija 
ir šiandien daktarai sako ligo­
ninėj, kad veikiausiai reikės 
žmogui pirštus nupjauti.

Vaikutis Apsivogęs; 
Tėvas Nudegino 
Rankas

Jefferson Parke tūlas vaiku­
tis iš moteriškės paketbuko pa­
vogęs $1.85. Motina privertus jį 
grąžinti pinigus, o tėvas, kaip 
nubaudimui sunaus, ant gasinio 
pečiaus deginęs rankas.

Parko policistas pastebėjęs 
vaikučio sutinusias rankas sku­
biai nugabeno ligoninėn. Polici­
ja dabar veda tyrinėjimą.

Pereitą sekmadienį kilo gais­
ras Rytiną Baking Co., 4629 S. 
Hermitage. Du ugniagesiai, no­
rėję vidun įvilkti vandens rynas, 
užklupti dūmų pritroško. Jie 
nuvežti ligoninėn. Nuostolių pa­
daryta nemažai.

Kitas gaisras kilo rūmingau- 
zėj, 2168 Wilson avė. Nuostolių 
padaryta apie $3,000. Rep.

Dideli Karščiai
Chicagoje
Daugelis Paskendo;
Kiti Žuvo Nuo Karščio

Nuo pereito penkiadienio už­
ėję karščiai dar tebesitęsia. Vi­
sas tas dienas karštis pasiekė iki 
97 laipsnių.

Maudynės buvo pilnos žmo­
nių. Penki žmonės paskendo, 
trys jų chicagiečiai. Keli tą ne­
laimę patiko Michigan ežere, ki­
ti priemiesčiuose upėse.

šeštadienį Riverview Parke 
nuo saulės karščio mirė John 
Skubish. Sekmadienį nuo karš­
čio mirė tūla Mrs. McFarland, 
vėliau dėl log pat priežasties mi­
rė dar 6 žmonės.

Spėjama, kad karščiai dar 
dieną-kitą užsitęs. M.

Prie Taverno Rado 
Nudurtą Jaunuolį

Prie taverno, 13 S. Halsted St., 
vėtei nedėlios vakarą, rastas vie­
nas jaunas vyriškis perdurtas 
peiliu. Vėliau patirta, kad tai 
Epiaio Carrizales, 23 m., 9030 
Burley Ave. Policija veda tyri­
nėjimą.

I Pranešimai iš Kitur I
DETROIT, MICH.

Visiems L.L.D. 188 Kuopos Nariams
Mūsų kuopos susirinkimas turėjo 

įvykti rugpjūčio 1 d., penktadienio 
vakarą), bet iš priežasties draugo D. 
M. šoiomsko prakalbų susirinkimas 
nukeltas į šeštadienio vakarą, rug­
pjūčio 2 d. Todėl visi nariai ir narės 
penktadienio vakarą dalyvaukite d. 
Šoiomsko prakalbose Lietuvių svetai­
nėj, 25th ir Vernor Highway, o šešta­
dienį, 7:30 vai. vakaro, kuopos susi­
rinkime, 1035 Caniff St.

A. Dapšis.
(July 29cAug. 1)

Pirmadienį išvarčiau visus 
puslapius “Naujienų” ir “Drau­
go” ir niekur nebesuradau tų 
laikraščių nacių agento Ancevi- 
čiaus telegramų iš Berlyno. Gal 
ponuliai paaiškinsite, kas atsiti­
ko?

Žmonės Chicagoje plačiai kal­
ba, kad autoritetingos valdžios 
įstaigos paliepusios “Naujie­
noms” ir “Draugui” nutraukti 
ryšius sti tuo naciniu agentu. 
Valdžios įstaigos prikibusios 
prie “Naujienų” dar ir todėl, 
kad jų leidžiamam mizernam 
laikraštukyj “Jaunime” (“Nau­
jienų” laikraštis) buvo tūlam 
straipsnyj rašoma apie Hitlerį 
labai prielankiai ir straipsnis 
užbaigtas su “three cheers for 
Hitler.”

Ar “Naujienos” ir “Draugas” 
paaiškins šį incidentą, lai ne­
svarbu, nes Chicagos lietuviai 
gerai jau įsitikino, kad tiedu 
laikraščiai varo nacinę propa­
gandą Amerikoje.

Liet.-Amerikonas.

Skaudžiai Susižeidė 
Juozas Jurgilas

Ateinantį trečiadienį Harves- 
teryj įvyks balsavimai. Darbi­
ninkai antru kartu pasisakys 
kokios unijos nori — CIO ar 
ADF. Pereituose balsavimuose 
išeita veik lygiomis,—ADF gavo 
veik liek, kiek CIO. Tai išėjo 
todėl, kad ADF pasamdyti bo­
seliai, taipgi darbdavių pasam­
dyti agentėliai dirbo išsijuosę.

Man, kaipo dirbančiam toj 
įmonėj net pikta darosi, kad to­
kios “Naujienos” užsiima dvi­
veide role Harvesterio darbinin­
kų apsisprendime. Pereituose 
balsavimuose vieną dieną jos 

| ragino balsuoti už CIO, antrą 
I dieną—už ADF ii* dar visaip iš- 
niekino CIO.

• Dabar, kada artinasi balsavi­
mai, “N-nos” vėl tokią rolę už­
vedė. Aną dieną jos įdėjo CIO 
garsinimą ir ragino balsuoti už 
CIO. Vakar dienos numeryj jos 
parašė ilgą straipsnį, raginant 
balsuoti už ADF ir dar CIO iš­
niekino.

Ar tai gražu! Tai sąžinės ne­
turėjimas! Tai dviveidiška po­
litika, kuri prives “Naujienas”, 
prie patepimo aršiausiu organi­
zuotų darbininkų priešu.

Harvesterio Darbininkas.

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutartį

Telefonas: YARds 3146

Dr. v. a. Šimkus
’GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12, 2-4; vakarais 7-9 
Šventadieniais 11 iki 12 ryto

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
| Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Sekmadieniais pagal sutartį

Mirė Jaunuolis Pašautas 
Muštynėse

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Juozas Jurgilas, 29 metų, 
5952 S. Aberdeen avė., skau­
džiai susižeidė nedėlioj maudy­
nėse, prie 101st st. Su būriu 
draugų jis nuvyko ežeran atsi­
vėdinti, lai ir paliko čia nelai­
mę, — šoko vandenin ir į ak­
menis persiskėlė galvą. Jis sku­
biai nuvežtas pavieto ligoninėn.

Rep.

Stanley Chlopek, 21 m., 1735 
W. Potomac, mirė pavieto ligo­
ninėje. Sako, būrys jaunuolių 
aną savaitę susimušę ir ginčą 
pradėję rišti revolverio pagclha. 
Sulaikyti keli jaunuoliai daly­
vavę muštynėse.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

I CLASSIFIED ADS I
FEMALE HELP WANTED

I Vietiniai Pranešimai Į 

ROSELAND
Lietuvių Darbininkų Svetainės pa­

laikytojų susirinkimas įvyks liepos 31 
d., 7:30 vai. vakare, 10413 So. Michi­
gan Ave. Yra svarbių klausimų, to­
dėl priklausanti prie svetainės palai­
kymo visi būkite susirinkime.

J. Kirkus, Rašt. (28c31)
CHICAGOS LIETUVIŲ MOTERŲ 

SVARBUS SUSIRINKIMAS
Visos Chicagos lietuvių moterų, vi­

suomenės veikėjų, bendras susirinki­
mas įvyks liepos 30 d., 8 vai. vakaro, 
“Vilnies” Svetainėje, 3116 So. Halsted 
St. Susirinkimas nepaprastai svarbus, 
prašome kuo daugiausia atsilankyti. 
(29-30) J. Skeherdytė.

RADIO
Dainuos "Grenadieriai,” Gražios Dai­

nos, Nauji Juokai, Smagi Muzika, 
Įvairenybės

Šiandien, antradienį, 7-tą vai. va­
karo, radio klausytojam bus smagu ir 
įdomu praleisti gražią valandėlę prie 
radio pasiklausyti “Peoples” regulia- 
rio antradienio programo. Ypač šian­
dien programas bus gražus ir įdomus, 
kuris susidės iš naujų numerių ir jį 
pildys žymūs radio talentai: “Grena­
dierių” trio, J. Pranenskaitė, “Dėdė” 
Vaitiekūnas ir t.t.t Taipgi nepamirš­
kite užsistatyt radio ir pasiklausyti.

Rep. XXX.

Vėsu—Air Conditioned!
WORLD PLAYHOUSE

410 So. Michigan, arti Van Buren
Nuo 11:15 A. M. iki Vidurnakčio 

35c iki 6:30 
2-rą Savaitę

Raudonoji Armija Veikime 
“SOVIET FRONTIERS” 

(Anglų Kalbos Paaiškinimai) 
Matykit teisybę jjrieš savo akis

Akinius pritaiko patyręs 
daktaras optometristas

JOS. SUDRIKO
Rakandų Krautuvėje

Auksinių Daiktų 
Departmente

3409-11 S. Halsted
Telephone Yards 3088

Sudriko Nedėlinis 
Programas 

WCFL 1000 K., 6:30 P.M. 
Per Vasarą

REIKALINGA farmai mergina pagel- 
bininkė; arti Chicagos, ne laukų 

darbas, geras namas, vieta ant visa­
dos. Kambarys 2116, 134 North La 
Salle St., Central 4649 (29c31)

5 lotai dėl biznio, 25x150 pėdų, ant 
Central Avė., arti Elston. Yra ir Sto­
ras su kambariais. Kreipkitės: Gray, 
5711 N. Central Avė.(26c29)

PARDAVIMUI BEAUTY SHOP“
Parsiduoda beauty shapa geroj vie­

toj ir geras biznis. Kreipkitės 3152 
S. Wallace St. Phone Victory 2897.

(25c31)

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

IŠDIRBAU! VISOKIUS MATRASUS. 
Pas mus gausite pigiau. Taipgi gali­
te gauti lovas, springsus ir atnaujin­
tus matrasus. Darbą garantuojame.

4537 SO. ASHLAND AVĖ.
Tel. YARds 6121
REAL ESTATE 

Namai-Žemė Pardavimui

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTIST AS

6924 So. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. G. SERNER 
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINTŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutartįPERKAM, parduodam ir mainom 

namus, lotus, farmas ir biznius. Tu­
rime didelį pasirinkimą namų pirkti 
už cash arba mainais. Norinti pirkti 
ar mainyti, dėl greitesnio patarnavi­
mo šaukite:
PAUL M. SMITH & CO.

REAL ESTATE—LOANS— 
INSURANCE

4631 S. Ashland Ave.
TEL. YARDS 1001.

NAMŲ BUDAVOTOJAI
REAL ESTATE

Apdraudžiame viską, parūpina­
me paskolas ir notaruojame 

popieras.
3251 S. Halsted St., Chicago, Ill. 

Tel. Victory 0399.

RAKANDU BARGENAI
GENERAL RADIO

& FURNITURE
(FURNITURE BARGAINS)

Visi geriausi refrigeratoriai, pečiai, 
skalbiamos mašinos, radio ir viskas 
reikalinga namų įrengimui. Absoliu­
tiškai garantuojame, kad mes par­
duosime rakandus pigiau, negu 
wholesale kainomis. Mes autorizuoti: 
cash ar credits. Visur kainos kyla, o 
mes nukertam kuone per pusę. Pa­
šaukite arba rašykite dėl daugiau in­
formacijų.

3856 Archer Ave., Chicago, Ill.
Lafayette 6195

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Pirm negu pirksite,
Matykite Mus!

Persitikrinkite, kad mes turime 
didžiausi pasirinkimą 

puikios rūšies
LENTŲ IR MEDŽIAGŲ STOGAM 
MEDŽIO REIKMENŲ STATYBAI 
Mes finansuosime jūsų namo per­
taisymą ir pastatymą. Nieko ne­
reikia įmokėti. Mokėkite per tris 
metus. Apkainavimas veltui.

Lietuvis Pardavėjas
Carr-Moody Lumber Co.
STANLEY LITVINAS, Vedėjas 

3039 S. Halsted Street 
CHICAGO, ILL.

Phone: Victory 1272

n e uj
uunny dud4d 

HOfflBURGCRS 
;

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep, 6051,

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street
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